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KINOK KERTJE 
Oöbtav Mirabean-nak van egv rendkivül 
áérdekes és hátborzongató könyve. A cime: 
„Kinok kertje." Kinai tárgyu és azokat a 
válogatott kinzásokat irja le benne, amely- 
ben a kinatak felülmulhatatlanok. 
A kinai hóhérok iskolát csináltak, csak 
mig oti az egyik áldozatot napokig tartó 
átllandó harangzugással ölik meg, vagy ad- 
[dig csiklandozzák, amíz Belepuszíul. addis 
tzsidóknak ujabb metódusait találták ki a ha 
rálkipzásade azzal a céllal. hogy végül ne 
lássuk másnak ezt a világot. mint „kinok 
kertjének", ahol nem nő a türelmesség 

rózsafája, hanem a kinzások és megpróbál- 
tatások szuró-kinzó tövise. 

A modera „kinok kertie" kezdődik a ra- 
gyogó transparensekkel. látszólagos és ki- 
nos rendjével: Hitler országa. Ahol a zsidót 
nem ölik meg egyszerü „primifiv" eszkö- 
tzökkel. hanem koncentrációs táborokkal, va- 
gyonának, élete eredményének elkonfiskálá- 
sával. emberi méltóságának megalázásával 
biztositiák számukra azt, Hogy e sáros 

tföőldgolyó ne jelentsen számukra egyebet, 
mint a: kinok kertiét. 

A szovjetben a lelküsmereti szabadság- 
nak olyan béklyóit rakták három millió 
zsidó lelkére, hogy attól kell megőrüljön és 
ha jut is mindegyiknek — a végtelen orosz 

steppékről — egy falat kenyér. ezért a ke- 
nyérért, vagy egy pár csizmdért lelkét, val- 
tását, megyőződését kelt odaáltitsz áldoza- 
tul a Moloclnak és a relativ boldogság eme 
földi kertie, a kinok kertiévé változik szdá- 
nukra. 
Vagy talán a lengyel zsidósáz szeren- 

csétlen vergődése vajjon nem a lassu elve- 
szejtés martiriumát jelenti? De van a kinok 
kertiének más ezernyi változata is. Hiszen 

a kinai hóhér ugy is tud ölni, hogy bóditó 
virágok halmai közé fekteti áldozatát és a 
mérgező, de kellemes illatok segitik át ebből 
az árnyékvilágból a másikDba a szerencsét- 
ten dldozatot. 

Nem is kelt messze menni: Itt a szom- 
szédságban, Magyarországon, egyelőre még 
csak elvétve csapnak le az olmosbotok a 
zsidó egyetemi halleatók felére. de az an- 
Viszemita sajtó már érleli az atmoszférát 

arra, hogy az élet minden vonatkozásában 
skinok kertjével" találja szemben magát a 
zsidó potgár. Röpiratok, pemfletek. falraga- 
szok szugeráliák az antiszemitizmust és a 
Turul" szövetség már a zsidók puszta létét 
is meg akarja adóztatni. 
Nahnonta ujabb vérvádak nőnek a bude Désti és debreceni propaganda nyomán és 
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KIRALY 
a zsidóság leznazgyobb barátja, 

aki valaha 
Cyrus babilóniai király óta, V. György 

angol kirlyálynak jutott osztályrészül, az a 
történelmi feladat, hogy kétezer éves sötét 
gáluti életünkben, ő legyen az első uralko- 
dő, aki kimerte mondani, hogy a zsidóknak 
otthont kell adni régi ősi földjén: Paleszti- 
nában. (1917Balfour dekjaráció). 

V. György angol király uralkodásának 
negyedszázados jubileumát, néhány hónap- 
pal ezelőtt még az angol empire ragyogó fé- 
nyében és ötvilágrészre szóó pompájában 
ülte meg és most alig töltvén be 702k élet- 
évét kedd hajnalban a westminsteri temp- 
lomban örök nyugovóra tért őseihez. 

Az elhunyt királyról, akinek kezében a 
legnagyobb hatajom összpontosult, amit ha- 
landó ember eljérhet, minden tekintetben az 
uralkodók mintaképe volt. - Millió angol 
alattvalójának könnyeit sem parancsszóra, 

sem erőszakkal szemeikből kisajtolni nem 
lehet. Ezt a szeretetnek és spontán érzésnek 
olyan elementáris ereje csalhatja elő a lé- 
lek tükréből", amit csak egy valóban böjcs 
és tekintélyes uralkodó halála dézett elő. És 
az angol, hidegyérünek és közönyösnek is- 
mert népmilliók őszintén siratják halhatat- 
lan uralkodójukat. És ebben a gyászban osz 
tozik nemcsak a hatszázezernyi angol szi- 
geteken élő zsidőság, hanem a britt vijágha- 
talom sok-sok zsidósága, mely tekintélyben, 
erkölcsi és anyag: megalapozottságában, 
egyetlen biztos bázisa 

(. Az angol-szász világban élő sokmil- 
liónyi zsidő iljő, de szivből is előtörő gyász- 
szal tekint London felé, abol az a király 
hunyta le örök pihenőre szemeit, akiről a 
zsidő költőfejedejem mondotta, hogy: vV. 
György, a zsidóság legnagyobb barátja, aki 
valaha trónon üjt."" 

1753-ban szavazta meg az angol paria- 
ment a „Jewish Naturalisation billt" amely 
kimondta az angol zsidók egyenjoguságát. 

ki, az elhunyt király elődei. 1868-ban Dis- 
raeli lett az angol birodalom miniszterelnö- 
ke de a most elhunyt uralkodó uraikodása 

ezelőtt és lapunk hasábjain többizken mélta- 
tott Lord Reading, India alkirálya és ezzel 

írómom ülí 
soha nem sejtett megtiszteltetést szerzett a 
zsidó népnek. ö nevezte ki Paleszuna első 
zsidó kormányzójává Sir MathewNáthán ez- 
redest, és az ötödik világrésznek, Ausztrália 
részére is ő nevezte ki, a ma is ott rezideáló 
Sir Isak Isaaks-t is. Soha annyi baronet 
és lord , earl és más nemességet jelző tiszt- 
séget nem sdott uralkodó Angliában, mint 
V. György. Nem volt 25 éves uralkodása 
alatt egyetlen minisztérium sem, amelvnek 
legalább egy zsidóő tagja ne lett volna, Ö ne- 
vezte ki Sir M. A. Samuelt pénzügyminisz- 
ternek, Sir Edwin Montagut indiai minisz- 
terré, Sir Ph. Saasoon-t légügyi, Shinwell-t 
pénzügyi, Herbert Sámuelt pénzügyminisz- 
terré és Lucien Wolff-ot Anglia népszövet. ségi megbizottjává. 

Uralkodása alatt nagyszámban nevezett ki az angol hadseregbe zsidó vezénylőket, 
1918-ban az angol haderő egyik vezénylő 
tábornokává az ausztráliai zsidó Sir Joha 
Monash-t, aki a világháboru egyik legkivá- 
lóbb hadvezére volt. Ő volt a francia terü- 
leten operáló hadsereg főparancsnoka a vi- 
lágháboru végefelé A hitlerizmus uralomra 
jutása után, többizben megütközését fejez- 
te ki a barbár zsidőüldözéssel kapcsolatban 
és részt vett azokban a segélyakciókban, a- 
melyeket az angol közvélemény rendezett a 
német zsidóság javára. 
Az angol zsidóság és vele együtt az an. 

gol világbirodalom, mind az öt világrészre 
szerteszórt zsidó alattvalói s vele együtt 
minden kulturország zsidói, őszintén gyászol 
ják a nagy uralkodót aki gyakorlati té- 
nyekkel bizonyitotta, hogy mi sem áll utjá- 
ban egy világbirodajom fejlődésének, ha an- 
nak épitési munkájába beállitja a zsidó zse 

nialitás, szorgalom, kitartás, és rátermett. 
ség motorikus erejét 

Uralkodása alatt az angoj világbiroda- 
lom zsidósága minden tekintetben soha nen: 
sejtett fejlődésnek indult és neve arany 
betükkel lesz beirva az uralkodók közé, a- 
kik, mint a zsidóság legnagyobb jótevői és 
igaz nagy patrónusai szerepelnek, és soha 
nem lankadó háláját fejezi ki majd azzal a 
nagy uralkodóval szemben, aki a zsidóság 
legnagyobb barátja volt, aki valaha is tró. 
non ült... 

egy napon a magyar zsidóság a szó fizikai 
értelmében rá fog ébredmi arra, hogy „ki- 

nuok kertjében" él és nemcsak exisztenciája, 

vakkal leplezni a valóság halálos ölelését. 
sokkal inkább világos judiciumra és őszinte 
diagnozisra van szükség, mert talán ez hoz- 

hanem élete forog kockán. 
Iyen sötét és kilátástalaa perspektivák, 

közöt; képmutatás valna vigasztaló szo- 

zd segiti testvéreinkei ahoz, hogy a skinok 
kertjéből" átmenésék életüket egy szebb 4s 
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Riport arról, hogy Budap 

A horogkeresztesek és egyéb, leggyak- 

Hogyan usz 
apesten és De. rőpiratokkat táma nak a magyar 

rabban mnévtelen szervezetek tolyton ujabb ölleteket termelnek ki, amelyek azt céloz- 
zák, hogy a magyar népet fellázitsák a 
zsidók ellen.. Minden eszközt 
nak ebből a célból és kezdve körleveleken 
folytatva falragaszokon, végezve ujságo- 
kon, az irás mérgével akarják megrméte- 
lyezni azt az atmoszférát, amelv a sulyos 
gazdasági viszonyok folytán amugy sem 
a legrózsásabb. 

Nem kell sok kommentár. mert beszél- 
nek ezek a dokumentumok önmagukért is. 
Magyar ujságokból vesszük az adatokat, s 
bizonyitéka ez annak, hogy egyetlen sza- 
vunk sem a „költői fantázia szüleménye, 
hanem egyelőre csak könnyes valósázg 

PERN ATANÁZ A SZERZŐ 
CÉGEKET AJÁNL 

Ötvenlapos röpirat. Cime: A zsidó ritud 
lis gyükosságok igazi okai Szerzője: Fem 
Atanáz. Ismeretlen név. De egy bizonyos. 
hogy fajvédő. A cimlap közepén kéb: kerek 
asztalon egy kisgyermek dll, akinek vé- 
rét nagyszakállu emberek (félreérthetetle- 
nül zsidók) egy tálba csurcatiák. A cimla- 
pon levő kép, a münhecni állami könyvtár- 
ban levő „Bavaria Sancta" cimű codex Iil 
kötetének 327 oldalán levő rézmelszetrő 
készült reprodukció, amelv az l476-bar 
állitólag „elkövetett regensburai" rituális 
gyilkosságot ,ábrázolja." A cimlapon alul 
pedig: Kaisha G. m. b. H. Druckerei Wien 
A cimlap tehát elárulia. hozv Bécsben ké- 
szült ez a kitünő müű. A cimlapon belül pe. 
dig felhivás: Küldessünk magunknak m- 
gyen jegyzéket a zsidóellenes irodalomról 
a lipcsei Hammer-kiadótól. 

A füzet hátlapján meg felhivás, amely- 
ben azt kéri, hogy csak magvaroknál dol- 
goztasson. vásárolion a magvar, 
"Magyarország a magyaroké". Ezután pe- 
dig nehány hirdetés.. : 

UJABB BROSURA, AMELYBFN 
MADAGASZKÁRT AJÁNLJÁK 
A ZSIDÓKNAK - 

„Hova tegyük a zsidókat?" ez a cimé 
és egy nyil kanyarodik le, amely egy szi- 

Ráirva: Madagaszkár. Ide getet ábrázol. 
akarja tehát telepiteni a zs dókat a szerző. 
Majd egy tanács következik: 

„Akinek ez a füzet felkeltette érdeklő- 
dését, az fordulion az időközben meghalt 
szerző barátjához. Farmer Ö-hoz 
Németország Gartenstrasse 38. Tehát Er- 
furtba! Ebben a középnémetországi város- 
ban van korunk egyik világnevezetességé- 
nek, itt van a Weltdienst clmű antisze- 
mita propaganda irodának helvisége, ahol 
Fleisehhaner ezredes parancsnokol. 
nyugalmazott ezredes volt az. aki a berni 
perben képviselte a „vérvád" védelmét. 
vok az, akit a „Cion bölcseinek jegyző- 

könyve per berni tárgyalásánál Baumgar- 
ten svájci egyetemi tanár érvelvel a falhoz 
állitott és azután leültetett. Azután vissza 
ment Erfurtba és most onnan nyuijtogatja- 
kf csápjait az egész világra.. 

A JUDENKENNER RIPORTJA 
A berlini Judenkenner képviseli a leg- 

szélsőbb antiszemita propagandát A aik- kek között ujból felfedezhető egv riport, 
amelyet Budapestről kelteztek. A riport fő 
és alclmel: 

Érzéki zsidó vágyakozás. német asz- 
szonyokra. 

Disznó fali erkölcs. 
Nevelőnők megevaldzdsa. 
Zsidó szabadkőműves szülő ofthon, 
Fenvegetés revolverra. 
Ébredi Németország. 

mert 

z a 

megragad- 

Érfurt, 

ezután a szövegbe 

öntudarok, vagy felvilágosultságuk 

ádpoliák a zsidó 

tiszemitá k 
ost mi következhetik 
De előbb még egy be- 

Ennyi a ci 

vezetésss 
inthogy a héberek egész Európá- ban németa, alsirornak szaldufakban enősen keresik a ,nevelőnőket mispócháiuk vészére. Brdapesten ma több zsidó él, mint Palesztinában, ez az ő Szentfőldjk. Az Eb- redő Magyarok, kik már fégóía minden 

isc inek a reménységei, njra el- aludtak, legalább ugy látszik. Mindeneseire Budapesten a héberek vannak felül. EÉEzután jön maga a riport. 
Megtudjuk, hogy a magyar vidéken 

1000, Budapesten 800 német nevelőnő él, 

európai völkisehnek 

akik Nürnbergből, Augsburgból, Sziléziából, 
Kölnből, Hannoverből jönnek. Ezek uricsa- 
ládok gyermekei, mely csajádok a versail- 

lesi zsidóbéke. a Ráthenau–Hiferding-féle 
zsidóinfláció folytán elszegényedtek. Ha 
azok a nevelőnők magyar családokhoz ke- 
rülnek, akkor jó a sorsuk, mert a magyar- 
ság nemes, bátor faj. De ha hiányzó fajl 

folytán 
zsidó családokhoz jrtnak. akkor megkezdő- 
dik a védtelen leányok ma-tirinma. A zsidó 
anya is előmozditja ezt a szomoru helye 

A ekk azután törvényszéki eseteke" so 
rol fel, közben ismételten sanálkozik, hogy 
„az Ébredő Magvarok, a snájdia Prónay- 
ék, Ulain és a többiek alszanak. 

Drámai erővel ecseteli a rinort az 
egyes perbell tényállások" nyomán, mint 
szerez Nérmne ország ujabb zsidó fattyut 
állampolgárul. hogyan fertőződ k. impreg- 
nálódik, romlik meg örökre a német nő 
vére Van a riportban minden, még grófnő 
s Igy az olvasó arról is meggyőződhetik: 
hogvan gyalázzák meg a német „nemesi 

Hogy milyen üzletszeriien folyik a né- 
met fainak ez a megrontása Budapesten. 
mi sém bizony ja jobban - mondja el a 
tudósító - mint az hogy a budapesti „Cs- 
uteábon (?2) szülőotthon van. melyben 
csak németül beszélnek. Egy budapesti uj- 
ságiró el is vezette oda a tudóositót. Egyik 
budapesti szabadkőmüvespáholy tartja fenn 
ezt az otthont. melvben nemes alsószász- 
országi d alektusban beszélnek. A zsidó 
szabadkőmüves protektorok gondoskodtak 
német „nevelőnőikről", hogy itt szüljék meg 
fattyuikat, A fattyuk tehát zsidó szabadkő- 
miyes védnökség aálatt születnek meg. [t 

szabadkőmivesek és Bné- 
Pritfrzsidók ázsiai érzékiségének áldoza- 

tdit.. 
A cikkitó az esetek felsorolász után 

óvatosságot ajánl a külföldi szerződ etési 
alánlatokkal szemben és elkesergi, hogy 
hiába otthon a legiobb fajvédelmi erőlködés, 
ha külföldön ennyire megrontják a német 

IZLÉSES KÖRLEVELEK 
BEzekkel Debrecenben operálnak. Ez már a legcsunyább izléstelenségen is tul 

tesz Mig Budapesten a köruton két kis 
murifju" osztogat széljel gyalázkodó röp- iratokat (az egyik tizenkét esztendős volt), addiz a debreceni nyilaskereszlesek még bátrabban dolyoznak és felfuvalkodottsá- gukban és elvakultságukban a legképtels- nebb bornirtságokra képesek. 

Többek között ez van a körlevélben: 
Mi magyar nemzeti szocialisták, ha kell készek vaevunk hazánkért, gyermeke- 

puszthsanak el bennünket bünös zsidótárn gatásukkal, azt nem türük. Nem türsnk, 11 

Hogy hazánkban továbbra is zsidó legyen 
az ur.Majd ir arról, hogy Debreecn főucs 
cáján milyen ragyogó portálékat énpitenek a zsidók és málja mikénen zsiásodte el 
a kereskedelem. „Ébredien 
nyom s a jövőben tegye 
lan cselekedetét, vásárlásaivai tármogassa 
saldt fajtestvéreit, hogy Ön is helyt kapjon 
a fajtáját szerető, büszk magyaor anyák közöttf Ezt üzenjük Önneki és ezután egy 

iddtra Assza 
f tárhogassa 

talmudikus „idézet" szószerint: Talmud Baba kamma 113 b. lap. Sá- 
muél mondá: A nemzsidók megtévesztése a 
visszaadásnál (ha a nemzsidó a satát káráro 
tévedett) valamint az ő megcsalása a visz 
szafizetésnél meg van engedve. (Ugyanez áli a chosen hamispath 348 2 ajatt.) 
Nyomda impressziuma: Beke Debrecen 

Fővészkert-u. 9. 
Felelős kiadó: Koltaj Lajos. Felelős kiadó tehát: Koltai Laios, a 

röpcédula nyomdája is ott áll. Könnyü vol 
na tehát eljárni a szerzők ellen. De ner 
teszik. Miért is tennék? De ez már a ma- 
gyar zsidóságra tartozik.. 

Ezek után a legfurcsábbak és legizlés- télenebbek: Ilyenek vannak például: 
Balsors arnely régen tfép.. 
mnem más mint a zsidónépp vaágy 
Szűlőfőldem szép határad 
Zsidőnak lett a hazája- 

Magyarország nem volt hanem lesz, 
HMia kipusztul innen minden jajtelesz.. vagy- 
Ne csak beszéli, cselekedi is? 
Üsd a zsidót. mig van egy is! 
A TURUL SZÖVETSÉG AJÁNLATA: 
A Turul Szövetség" ugy érzi, hogy a zsidóság kevés adót fizet Magyarországon. 

antiszemitizmus, amely nem kimélt 

az b 

ink jövőjéért harcban elpusztujni is. de hogy Ön és Önhöz hasonló gondolkozásnak 

A „Turul" szer nt legfőbb ideje volna ujabb zsidó adóbevezetése. Vajjon miért fizessen? megadja a választ is: „Azért, mert az or- 
szágban megtürik!f" A zsidónak lényege- 
sen több adót kell fizetni mint a nemzsidó- 
nak, Érdekes, hogy a Turul elnöke: dr Végváry Józsei országgyűlési képviselő. 
Százőtven éve, hogy eltörölték Magyaror- 
szágon a zsidó-adót. Ekkor törölték el a 
boszorkánypereket is, valamint akkor kö- 
vetkezett be az is, hogy a nagvobb városok között póstakocsik fognak közlekedni. A repülőgépek korszakában uira .zsidó-adó- ról" álmodoznak a magyar ébredők és nyi- 
laskeresztesek. Azt irják a pesti lapok: 
aÁllitsák vissza akkor a boszorkány- pöűröket is, a jobbágyságot is. a derest, a' delizsánszot, a petrolenmlámnát és az éljeli 

SZOMORU JELENSEÉG! 
Nem akarjuk tovább folvtatni, mert 

amennyit itt bemutattunk, legven elég mzell- tőnek ahoz, hogy láthassuk, hogy sajnos, a métely nem áll meg országok határajnál Az egész világon folyton terjed a rettentő 
és semmit és minden bajért, minden nyo- moruságért a zsidókat okolják.. igaztalanin és elkeseritve ezzel országok konstruktiv. hü és dolgozó polgárainak százezrelt... 
Berlin, Varsó, 

Megérkezett Romániába és kapható 
szavas, teljes 

héber-magyar gyakorlati kéziszótár Nyelvtannal és számos gyakorlati ajit . diszes egész vászon nőtésben, finom atestez papea : 330 lel. - Ugyanaz förge tmitott nyomó papiron 
ei. Kapható és megrendelhelő minden nagyobb köny, kereskedésben. Az Erdélyi Zsidó Narsen kesve ség tímisoarai kózpontában, MANHEIM M E Debreczer, (Rákos Jenő u. 6. és a kadóhivatalban. 



tLossz 
Leom Blm 

és a meghali „tigris" 
Többizben irtunk arról, hogy Leon Bium- 

nak, a rancia mzocialisták vezérének zsidó 
mivoltáért sokat kell nyelnie a világ zsidóságá 
nak, Bizonyos, hogy a irancia molitikában elfog 

dalt szerepe eokak előtt mem teszi szimpatikus- 
sá, mert hiszen amikor valami nemzetmentő 
nagy akcióról van szó, akkor mindég felbuk- 

kan Leon Blum és a szocialista erők összefogá- 

sát hirdeti és a marxista dogmák nagyszerüsé- 
gét, Clemenceau, akinek hazafisága legendás 

hirnevet biztositott neki, sokszor szemben- 

állott Blum-mal, mint politikai ellenfél- 
Vel . Nem értették meg egymást. Clemenceau 

mindent - „csak Franciaországért" jelszóval 
harcolt, Blum pedig ,mindent a párteszméért", 
Érthető, ha ezek után Clemenceaa szivében 

mindég animozitást táplált Blummai szemben, 

Ezzel az ellenszenvvel kapcsolatban most ke- 

rült napvilágra Clemenceaunak egy mondása, 

az „Emlékezések Clemenceaura" mü könyv- 

HETI 

Amikor halálos ágyán feküdt a „Mgris", 

meglátogatta legjobb barátja és munkatársa, 

Mandel (szintén zsidó, mint az ellenfél Bium.) 
„Oh - mondotta Clemenceau — nekem 

vaami egészen furcsa érzéseim vannak. Nem 

tudom, jobb volna-e nekem élni és mégegyszer 

meglátni a tengert, amelyet ugy szeretek, vagy 

jobb volna mégis a hatál, hogy me láthassam 

köbbé Lecn Blum-ot!" ! ! 

Ennél pregnánsabban nem fejezhette ki 

a ,tigris" érzelmeit Blummai szemben, Azzal a 

különben dusgazdag szocialista vezérrel szem- 

ben, aki miatt elég sok szemrehányást kap 
a 

esidóság - mert véletlenül valóban xzsidónak 

Ahogy egy zsidó 
„szerepet kap" 

MHilerországbam 
Alfréd Döblinnek, az ismert irónak fivé- 

ce, Hugo Döblin szinész volt Berlinben. Az 

egész világ megdöbbent, amikor két évvel 

ezelőtt dr Goebbels filmjében, a hires Horst 

Wessel filmben egy szerepet játszott el, egy 

A szadagorai 
rabbi fanácsa... 

Chászld legenda 

Történt egyszer, hogy egy fiatalem- 

ber a szadagorai szent rebbe, R. Jiszroél 

Rizsiuernek rokona, elvesztette egész va- 

gyonát. Elment a rabbihoz és kérte, adna 

neki ajánlólevelet az ő choszidjaihozz A 

rebbe azonban vonakodott ezt megtenni és 

azt mondta neki: 

- Nem helyénvaló ha őseink érde
meit 

fiasznositani akarjuk a magunk számaára. 

Inkább adok neked ajánlólevelet berdicsevi 

sógoromhoz, R. Jákajv Halpernhez, hogy 

alkalmazzon téged üzletében. Ily módon a 

kezed munkájával fogod fenntartani maá- 

gadat, nem pedig könyöradományok gyüj- 

tésével. Hallgasdd csak meg ezt a tör
téne- 

tet: 

Élt egykor a Szentföldön egy nagyon 

tudós, jámbor, istenféjő ember. Nem volt 

semmi üzlete, kizárólag a Tóra tanulmá- 

nyozásával foglalkozott. Nagyon szegény 

ember és három eladó Jeánya volt, d
e nem 

volt semmije, hogy azokat kiházasithatta 

volna. Ekkor azt tanácsolta neki a fel
esége 

utazzék zsidólakta külföldi országokba és 

gyüjtsön könyöradományokat „hachnoszasz 

taloscéljaira. Abban az időben ritkán m
en- 

tek szentföldi emberek külféldre, tehát 

ugy vélte az asszony: bőségesen fognak ad- 

rendkivül ellenszenves szerepet, amely egyene- 
sen a zsidók elleni hangulatot volt hivatva táp 
lálni, Nem értették meg a dolgot a világon, 
hogyan sülyedhet le ennyire egy zsidó szinész. 
Most, két évvel a történtek után, kiderült az 
igazság és ezzel együtt Döblin ánrtatlansága. 
Most emigrált Döblin és egy prágai lapban el- 
mondja, miért kellett eljátszani egy degenerált, 
ellenszenves kommunista zsidó szerepét a 
ülmben,. 
10933. juniusában – igy mondja el Doöblin 
— odarendeltek a filmtársasághoz és bevezet- 
tek egy szobába, ahol egyedül voltam, a szom- 
szédszobában hangosan szidták iró-fivéremet, 
akinek könyveiről beszéltek és arról, hogy 
könyveit elégetik. Megjegyzem, hogy gyerme- 

kei még akkor az országban voltak. Azután 
bejöttek hozzám és elébem tettek egy 4 oldalas 
szerződést azzal, hogy nem kell elolvassam csak 
irjam azonnal alá. Igy nem is tudtam miről van 

szó. Amikor láttam, hogy milyen a szerep, 

mondottam a rendezőnek, hogy ezt nem ját- 
szom el, mire kategorikusan kijelentette, hogy 

ezt el kell játszanit és körülöttem mintegy élő 

falként állótt 4000 nemzeti szocialista unifor- 

lett többet mondjanak. Szerettem volna látni 

hogy akadtak volna-e sokan azok közül, akik 

most követ dobnak rám, hogy megtagadták 

volna-e az engedelmességet. A fizetség pedig 

érte: 200 márka volt. Ezt azért hangsulyozom, 

nehogy azt higyjék, hogy a pénz csábitott 
volna.. 

Ma már ez sem kell a németeknek. Ma 

már „organizálva" van a zsidógyülőölet. 
már ott tartanak, hogy felfordulhat minden 

zsidó éhen, ma már nem kell a zsidó szinész 
sem, Hugó Döbhn pedig igazolta magát. 

Forrtwánacler 
és a kampóskereszt 

Aki nem tudná, annak megmondjuk. 

Furtwangler, a legnagyobb német dirigens, 

akit sz egész világ ünnepel, Furtwangler járja, 

de nem hagyott müvészi kérdésekbe beleszóla- 

ni és ezért el kellett hagyja Hitler országát. 

Rossz néven vették tőle például nzt a példát- 
lan" kivánságát, hogy Huberman Bronisiávot 

akarta felléptetni egy koncert keretében. 

Azt sem bocsájtotta meg neki az éra, hogy a 
régi hires zeneszerzők darabjait továbbra is 

játszani akarta. 
lös most, amiért n náci-kormány összeve- 

ni a hittestvérek. Emberünknek nem volt 

más választása, de semmiképen sem akart 

a külföldi zsidók előtt azzal kérkedni, hogy 
ő szentföldi lakós, mert nem akarta Erecz 

Jiszroél szentségét a maga részére haszno- 

sitani. Csak ha vajami szent rabbihoz kerül, 

gondolta, az előtt fedi fel a maga kilétét. 

— Utnak indolt, sokat nélkülözött, 

végre Szadagórába érkezett apámhoz. Neki 

megmondta, hogy ő kicsoda. apám adott 

neli hat aranyat és azt tanácsolta, keres- 

se fel a przemislány-i Rabbi Méirt.A világ 

prófétának tartja, ő mindenesetre jó taná- 

csot fog adhatni. A szentföldi vándor el- 

rabbihoz, hogy előtte felfedje kilétét. Am a 

rabbi háziszolgája nem akarta beengedni, 
mert üres kézzel jött. Ez keddi napon tör- 

tént. Szerdán és csütörtökön is hiába ígye- 

kezett bejutni a rabbihoz. Este elment a 

templomba. Ugyanabban a templomban 

imádkozott akkor egy szabómester is. En- 

nek feltünt az idegen, meg is tetszett neki, 

mert nagyon istenféjő embernek látszott. 

Imádkozás után odament hozzá és zzivélye- 

sen üdvözölte és meghivta vacsorára,. Az 

idegen elfogadta a meghivást és az éjsza- 

kát is a szabó házában töltötte el. Reggel 

ismét templomba ment és imádkozás után 

arrna kérte a szabó, maradna nála szomba- 

ton át is. Az idegen látta hogy a szabó na- 

gyon valjásos ember, elfogadta a meghivást. 

A derék szabó nagyon megörült, hogy Isten 

ilyen szombati vendéget küldött neki és 

misban, akik statisztáltak a filmben. Nem kel- 

Ma 

ment Przemislányba és próbájt bejutni a 

A MolmárésMoser 
kölniviz 

Legtartósabb illat! Üditő hatás ! 

szett Richard Sírauss-al kezdi wisszahivogatni 
Furtwanglert. És ennek egyik jele az a kon- 
cert volt, amelyet legutóbb Budapesten tar- 
tott meg a hires dirigens, Ő, aki eddig nzive- 
sen játszotta Meyerbeer. Halévy, Offenbach, 

Mendelsohn Mahler stb. müveit, a Budapesten 
hirdetett Mendelsohn-Schumann estélyt 
egy Beethoven-Schuman estté varázoolta, 
mert nem akart már ott sem gzsidó meneszer- 
zőtől dirigálni. 

Furtwaünglert a zsidó burzsuázia imádja 
az egész világon, A bécsi és pesti szalonok 
ünnepelt hőse ő, aki most megtagadja rövide- 

sem egész multját. JÉs rövidesen mégis csalód- 
ni Tog, mert megtudja majd a barnára festett 
Berlinben, hogy amelyik müvész a (kampóske- 
reszttel fogózik, annak az előszobában kell 
hagyni a müvészi ambiciókat, mert ahol párt- 
szempontok szerint hallgatják a klasszikus 
zenét is, ahol m dirigens pálcája folyton egy 
rohamosztagos késébe ütközik, ott nem terem- 

het igazi müvészet, ott nem fehet igazi emel- 
kedett müvészi szellem. Lehet, hogy Furt- 

wüngler elmegy Berlinbe, de bizonyos az is 
hogy rövidesen fejveszetten Tog elmenekülni 
onnan. — ha igaz müvész, Mert azt az atmosz 
férát nem birja ki, csak olyan ember, aki! 
bohóc, de nem virtouoza müvészetének. 

meghagyta feleségének, hogy bőségesev 

gondoskodjék mindenről, egyuttal közölje 
néhány iemerősével, hogy milyen tiszte- 

jetreméltő vendége lesz szombatra és kért 

őket jöjjenek ők is el solajsz szüdajszhoz, 

hátha bölcs beszédet hallanak az idegentől 

Jöttek is mindannyian és együtt ültek a 

vendéggel, de senki sem sejtette, hogy ki 
légyen az idegen és hogy hová való. 

Vasárnap reggel Rabbi Méir behivta 

magához háziszolgáját és igy szólt hozzá: 

Valami dicsfényt látok a Szentföl-) 
ről. Kutass az egész városban egy szent- 
földi ember után és ha megtalálod, hozd) 

ide. Ha nem hozod ide, akkor izekre szedlek 

A szolga nagyon megijedt, mert ilyen 

erélyesen még sohasem beszélt a rabbi. Nya 

kábavette a várost, de bárhogy kutatott s 

senkit sem talált, aki a sSzentfördről érke- 

zett volna. Végül a piactérre ment, ahol a 

vidékről érkezett emberek szoktak veszte- 

gelni és mert most először látlak ezen 

helyen a rabbi szolgáját, valaki megkérdez- 

te tőle, hogy kit kerest? A szolga azt felelte, 

kell, hogy valami szentföldi ember tartőz- 

kodjék a városban, mert a rebbe szigo- 

ruan rámparancsolt, hogy hozzá vigyem. — 

Ezt az embert keresem. A másik megje- 

gyezte, hogy hallomása szerint a szabónak 

vendégje van; hátha az a keresett embec7 

A szolga el is ment a szabóhoz, megtalálta 
a vendéget és nyomban felismerte benne azt 



Mapján a Jewish Agency átir a Hasoméálr 

Ha az ügy cionista kongresszusi biróság elé 

NEPUONK 
Mi röréni a chederai Radó Arur mégy mumkással, akik budapesni ügyvédi Kippur mapjándolgoz- „lelke békéjér keresi k ; slzony többéber ny iaatda : 

i történt velüle yazóval és rö zonyára a en is hason „szinesen" 
etlden esme seremtskoey nöott e irták meg, hogy Radó Árpád budapesti ügy- 
hégy zsldónak nevezett amber dolgozott a ko- Véd hogy an tért át a református hitre. eDe- 
lonia asztalos mühelyében év legszentebb ott kálés e a ggtle rátig aki me- 
mapján. Az ügy nem maradt annyiban már csak azért sem, mert a legutóbbi lzetki kon- gyoszlói aró, akit a Komunista pribékek 
resszus határozatba hozta hogy ar Alapok een a nagyő ae sdnem érebó 

kaim, mühelyeiben nem szabad megezegni jöj kivül-belül sebekke! boritva 
kzsidő tradiciókat. Ennek a határozatnak mondja Radó ur, az uj református A küleö sebek begyógyultak, mondotta megha- 

Hacairhoz, amely bevizsgálta az ügyet és a tan az Interjuvoló ujság róknak de a 

következőke: válaszolta: : belső sebek. .. K 

„belső sebekért" 

A KKL. Amir nevü kibbucán hivata- Hát igen ezekért a se 
losan nem dolgoztak Jomkippurkor, Csupán kebett hitét cs élnie, Tizenkét évvel a Pa- 
magánügyelket Intézték ei néhányan. ett nacbek- urán Valljuk b. nem értjlk. 

Álljunk csak itb meg egy szóra! Mi az, Miért kell most az 85 éves nogy „magánügyes. Taláa nem egy boronát javitott ki az a nehány zsidó akkor, hanem cgy szémetesládát kopácsolt össze a saját használatára, az már espiálja mnden küzk ma tebta ad,a mely. dg 
kebP És ezért rögtön tiltakozi is, hogy mind tö ozatot követel a m, iror- 
„magánügybe" nem avarkozhat bele és a szági 2s dóság körében. A kikeresztelkedés 
lelkisísmereti szabadságba nem hagy beleta- láza, amely mem annyira a számáná!, mint 
posni. Ismerjük már ezl a frázist. Neém "Tagad- inkább demoralizáló juk, hogy magánügybe avatkozni valóban nem a zsidóságra. domos és it vannak fespektábilis határok, Igy nem nevezhetek valakit ,posé"-nak aki mosdjuk nem rak kélféle tefillint naponfa, Ez oktalanság volna, De ugyal lyen oktalanság azt mondani, hogy a Zsidóé Nemzeti Alap földjén bárki bármily munkát végezhet dJomkippurkor, 

De menjünk tovább A Jewieh Agency tudomásal vette a Hasomér Hacair válaszát, mert utóbbi kijelentette. hogy feltéttenül res- pektálni fogja, a kongresszusi ha'ározatokat, amelyeket a zsidó kantRnásokra vonaikozólaz ney t 

: izraehi világszervezet viszont azt nsta lagokkal kiegészjíve valaszthassá 
monája bz et gotak a legfelsőbb zsidő meg egy későbbi dőpontbaa, erdélyi elnő- 
szerviől hogy a legnagyobb felháborodással küket és a szükebb vezetőséget. Ezen közös 
latsata vgé a szent napnak ilyetén való vezetőség lesz hivatva. hogy Erdély minden 
: gsértését. A Mizrachi azt szerette volna, zsidóját bevonja az országépitő munkába, 
ma 

a Keren Hajeszodnak támogatására, amely ma már minden zsidó legkeminensebb látér- dekét is szolgájó kötelesség kell legyen. dewish Agency erd yI coumnciljának nem- 

annak idején ,hós" volt Miért eppen masto Nem tudjuk másként megátteni, minthogy 

Sének 
A Jewish Agency-nek Oradeán meg- tartott országrászi inbhiláris Keren Hajeszod konferenciáján megválasztották nemcionista tagiait az ország különböző részelből, hogy 

bedelegálandó cio- 

kerüljön, De azután eltekintett tőle: mon sum, hogy ez az első alkalom, amikor a kott gresszusi határozat óta ez ügyben panasz ISn a következt gvt s ásul,. cionista tagiai a követ ezők: 
ermeltek Ezért veg k ezt mi is tudomásul Alba uta: alk Filoo 

Arad : Fuchs Ignác, Cinsz Melén, Klein- Jz embert, akit nem akart a rebbehez be- engedni Az idegen a szolga kérdésére be- ismerte, hogy ő a szentföldi jövtvény és a szolga azonna] Rabbi Méir elé Vezette, — Dicsértessék az Ur. szolt hozzá n. Méir hogy ide vezette, mert bénzt örzök hogy leányait férihez adhassa, 

Moskovits józset, báró Neumann Károly. báró Neumann Ede. báró Neumann Ferénc, Pollák Sándor, dr Relsz Miklós. Schapira Zsigmond. Schiffmann Brunó. dr Vágvölgyi lajos fárabbi. v t Arthut aia Mare: dr elser u Brasov: Deutsoh Ármin, dr Deutsch Ernő. j. Műihallovici. Relehfeld Izső, Stecki Arthur. Sebesi Izsó, Sziklás N. dr Welez Menvhért. 
Caransebes: Pollák Rudolt. Cini: Adler Sármuel, dr Ausch Jenő, dr Balázs Endre. Biró Andor, Boschán Géza, lamant Izső, Inz Devecser Emil. Farkas Tőzseft, Gutíried Adolt, Herczez Tor. Ing. Heves Vilmos, Judovite Lázár. dr Ker- vész Jenő, Lászió Jenó, dr Neufeld Mihály, Rados Móőr, dr Sebestvén Józset Sennen- seib Hermann. Szabó Jenő, dr Weisz Sán- 

kor, amikor az ön leányai megszt ettek. megparancsolták nekem fentről, hogy las- sacskán összegyüjtsem számukra a hozo- 
a rebba ezután az asztajára tette a bi- zonyos helven őrzött lJádikát melyben hat- száz arany volt. A sok arany bizony már meg is feketedett a hosszu idő alatt, — A vendée hálájának nyilvánitásával elbucsuzott R. Méirtőr és ismét apámhoz jött Szadagorába. Meeköszönte a jótaná- csát, majd megmutatta neki a pénzt. Apám pedig sajátkezüleg fényesre isztitotta a megfeketedett aranyakat. Látod, fejezte be a szadagorai rabbi — milyen jutalmat nyert az ilető am. ber, mert nem akart ElErecz Jiszroé! szent- ségéből hasznot huzni Ezt jegyezd meg ma. gadnak és ne akard őseid érdemeit a magad hasznára forditani, Itt a levél a berdidsevi sógoromhoz, ő alkolmazni fog téged üzle. tében, te a te kored munkájával fogod meg- erésni kenyeredaete. 

dor, dr Welnhercer Mőzes. 
Dej: dr Ágai Andor. g: Mahler Ignátz ] iciosammaráin: Koch Richárd, Kramer enő 1 Gherla: Teleki Samu. szlieorgheni: Székely Hermann, Margie- tai : 
Ghimes Sennenseib Ernő. Lugoj: Ccató Lipót. Huszár Vilmos, dr Lenke Manó főrabbi, Spitzer Dávid. Margina: Kubicsek Árpád. Medjas: Deu 

pesti ügyvednek reformátussá lennie, am ért 

őt is elfogta az a láz, amely — sajnos 

tásánáj fogva, káros 

A Jewisk Adcncu erdély 
ném ciontsta 

a nominált nemcionleta vezetőférfiak az 

hendfer Abrahám, Dir. Maver Herman. 

Vgyázzom nehogy Utánzatokkal olgrá 
eutseh Otró. Halle László, [ 

Altajánosságban ezzel ki pcsolatban el mondhat uk, hogy Radó Arihur pesti ügy. véd hiába keresi a református templomban "lelke báltéét mert a lelkek bákéje nincs most meg Magyarországon sem. Nem is le het meg, mert amit a h rek mondanak, ott minden más folyik, csak a lelkek békitése nem, Ezzel szemben egymásután kényszeri- tik a nagybankokat, még a kisebbeket is az iparvállalatokat, a nangy üzemeke áltatában 

tezsátt „bajtársi egyesületből ismert bajvi- ó 
apparátusáról be . Hogy OTI-nál meg a BI-nál orvos nem lehet zsidó, azt már a magyar zsidók kezd k megszokni Hogy zsidó professzorok is mindinkább keveseb. bednek arról is hallgatunk. De az már arc piritó, hog miképpen akarják kényszeriteni a zsidó vállalatokat is arra, hogy rugják ki zsidó aikalmazottaikat. Radó Artur ső éves Bas ügyvéd rossz helyen kezdi a leikek bé. jét keresni. Mert azt még talán ő sem ta- lálja meg egyénileg sem a pesti fasori re- formátus templomban, sem uj hitében. őn. magában kellene megtalálni letke békéjét, Önmagában áés zsidóságában. Valami kis baj azért mégis lehet ott az ügyvéd ut lelke kö- Ha most, ezekben a zürzavaros, zsidó. ellenes világban, igy keresi lelke békéjét Pont: a pesti fasori református temptom. 

i verctősé- 
ladjali 

Hiller Miksa, Ing. Janovitz Céza Odorheiu: dr Szöllősi Ödön. Oradea: Dr Adorián Ármin, Borgida József. Deutsch Jenő,. Erdős Zsigmond, Faragzó Mksa Grünstein Béla. Incze Lipót, dr Konrád Béla Kardos Sándor, dr Kabos Béla, Leitner Sándor, Lelrhner József, dr Markovits Bál, dr Molnár Vilmos, Reichard Dezső, dr Sebestvén Arthur. Zavislag Adolt. 
Resita: Dr Berkovits Henrik. Engel Fe- renc, Dir. Hoffmann Jenő, Lebovits Mór. Satmar: Dr Friedmann Arpád, lető Sándor. Heimovits Mór. Mavas Émil, dr Humnwald fzldor, lezkovits Sándor, Princz rmin, Princz József. ifi. Relter Mót, Róna Samu, Salamon Ármin, Schwariz Emő, Steiner József, Wertheimer Sándor. Sít. Gheorehe: Montaz Imre. Sighisoara: Dr Mendel Jenő. ighet: Herskovits Ábrahám. Joszovite Lipót Kanímann lózset. oplíta: Biedermann Győző. Targu Mures- Coldsehlae Osjas, dr Lő Wenstein Lajos, dr Lőwv Ferenc főrabbi, Német Ákos. Révész Béla. Réder Ferenc. Rosenfeld jenő. Rosenfeld Józset, Sándor ór, Sennensieb Jenő, Sehwariz Dezső limisoara: Iltői Adler Tibor, dr Drechs ler liksa főrabbi, dr Heller László. dr Ja- kobi Kálmán, Klejn Viktor, dr Lireti Sámu- el, Löffler Béla. Löw Beer Béla. dr Mak- rai Lipót, Nyiri Jenő, d- Reosenthal Mór, órnanascanu March. Sperline álróly Singer Jakab tórabbi T anssig főzset, Tölf. 

Valen mi Mihai: Deutsch Józset. 

ön is védekezzem 
av Járványos betegségek elen a kellemesen atosítot 

(sSz. Lászió) 
fertőflemitő szappanna 
Megóva Terfőzésektő! 



Londoni riportsorozat . .. 

(lonooni Rotschilőok 
nem kReresztelkzöhetnek ki 
- öe vegyes házasságot kötnek 
a Bihorból nősült Botschilő gyermekei keresztények- 

- Bz éuvszázados patinás 

család tekintélye még ma is régi fényében ragyod. - 

iai zsidó nábobok" életz. - Cim 
és lakjegyzék kolousok részére. 
lagy zsit megismerte egy Teleky gróf kastélyá- 

ban a „londoni" Rotschild, feleségül kérte 

és el is vitte magával Londonba. A hiresne- 

Rel kötöttek házasságol. 

Sassoonék az „inö 

Legutóbbi számunkban két nagy ri- 
gortban ismertettük eddig a világ legna- 

gyobb városában élő zsidóság keresztmet- 

szetét. Megirtuk, hogy milyen szervezetekbe 

tömörül, irtunk ájdozatkészségéről, a nagy 

zsidó életről, ami Londonban folyik, irtunk 

a lord leányáról, aki most rabbi teendőket 

végez, irtunk a most elhunyt zsidó indiai al- 

királyról, befejezésül pedig a Rotschildok- 

ról és a többi nagy zsidó családokról irunk. 

HOGYAN ELNEK A ROTSCOHII- 
DOK ÉS AZ ELHUNYT CHAR- 
LES ROTSCHLD FELESÉGE- 

Az ORADEAI SZAÁRMAZAÁSU 

A Reotschildokról? Annyit mondhatok, 

mnogy a név fénye már nem ragyoz ugy, 

mint egykor, Társadalmi tekintélyük még 

teljes mértékben megvan, de a asági 
életben már nem azok akik voltak. Talán a 
vagyonuk nem lett kevesebb, de valahogy a 

gazdasági tőke-koncentráció más irányt 

vett, a magániniciativa helyett, a kartel és 

a trust-szerű tőkehalmozódás jett irányadó 

és igy egy „magánbankház" nem játszhat 

oly döntő szerepet, mint egykor. 

Talán érdekes lesz egy kiís lexikális 

adat a londoni Rotschildokról? - az első 

„nagy" Rotschild, a Lionel Nathan volt, 

aki 1806-ban született Londonban és 1836- 

ban lett a londoni ház feje. igen nagy szere- 

met játszott a Cityben és husz évig az orosz 

kormány megbizottja volt. Ö adta 

az angol kormánynak ahhoz, hogy a Szu- 

ezi csatorna részvénypakettjét megvehesse 

és ezzel is történelmi szerepet játszott, hi- 

szen tudjuk, hogvy milyen világpolitikái sze- 

regpet játszik a Szuez csatorna és ma is, az 

clasz-abesszin-angol konflktusnak egyik 

fordulópontia. Ö volt az aki erősen dolgo- 

2ott a zsidók emancipációja érdekében és 

első vojt, aki mint zsidó 1858-ban az angol 

alsóház tagja lett. Az ő fia volt az első 

„lord" a Nathaniel Mayer. 
Volt azután egy másikLioneil Nathan. 

aki 1882-ben született az United Synagogsu- 

elnöke lett 1918:ban, 1919-ben a háboruban 
ejesett zsidó hősök emlékbizottságának el- 

nöke lett, A parlament tagja volt sokáig, 

de 1924-ben visszavonult a politikai élettől. 
conissa mozgalomnak, EMenzője volt a 

mint Lonel League of Eritish Jews elnöke. 
Láonei Walter Rotschild, aki kitünő 

és világhirü zoologus volt, alelnöke Board 
of Deputies-nek és ő vette kézhez 1917 no- 

vember 2.án a hires Balfour deklarációt. 
1920-ban 6 elmökölt a ondoni cionista 
konferencián. 

Charles Rotschitd szintén egyik tekin- 
télyes tagja volt a családnak, aki annak 
idején feleségül vette Wertheimstein 

fréd lovag leányát Rózsikát, amely világ- 

szerte óriási feltünést keltett. Wertheim.- 

stein már a 70.es években, zsidó létére az 

osztrák-magyar hadseregben dragonyos 
kapitány volt és amikor a hadseregből ki- 

vát, akkor Bihormegyében, közel Oradeá- 

hoz egy 4000 holdas birtokon gazdálkodott. 

Jóbarátja volt a hires bihori dzeentriknek, 
Tisza Istvának, a Beöthyeknek, Bölönyiek- 
nek és a többieknek. Zsidó létére igen nagy 
tekintélynek örvendett és nem is csoda, 
hogy amikor leányát, a nagyműveltséajk Ró- 

a tőkét 

Al- 

vezetes esküvőt Budapesten tartották, ami- 
kor is Dr. Kecskeméti Lipót hires és nagy- 
tudásu oradeai főrabbi eskette őket össze. 

A világraszóló esküvő után, a londoni tár- 

sadalmi élet központja lett, a Wertheimstein 
leány háza Londonban. Fivérei ismertek ma 
is az oradeai zsidóság "körében meg a pesti 
társaságban. Wertheimstein Viktor ma te- 
kintélyes igazgatója a Magyar Általános Hi- 
telbanknak Budapesten, másik fivére Hen- 
rik, pedig beiusi főszolgabiró volt a béke 

világban, az egyetlen zsidó főszolgabiró 

a régi Magyarországonmnm 
Charles Rotschijd meghalt és azóta az 

özvegye viszi a „nagy házat" Londonban. 
Fia megnősült és egy zsdóvá lett keresz- 
tény leányt vett feleségül. Leánya férjhez 
ment, akit egy nem zsidó vett: el, A Rot- 
schildok nem keresztelkednek ki, de viszont 
vegyesházasságot kötnék 

A mostani iord, aki a ház feje, akit 
áz angolok „a" lordnak neveznek 1-ondon- 
ban, agglegény Legnagyobb szerepet pe- 

dig nem éz a James Rotschild viszi, hanem 
a nagy Edmund de Rotsehild fia, aki bár 
Párisból a francia ágból származik, ma mé- 
gés a legtekintélyesebb anghai Rotschild. 

KIK MEG AZOK AKIK ZSIDŐ 
SZEKEPET LETÜKERE NAGY 

JASZANAK LONDONBAÁN 
Oriási vagyona és nagy tekintélye van 

lord Bearstead-nek, aki az errefelé is is- 
mert Shel Company tujajdonosa, olajmág- 
nás, aki rokonságban van a Samuel család- 
dal, amelynek leghiresebb reprezentánsa a 

Herbert Samuel, a volt palesztiniái főkor- 
mányzó, belügyminiszter, aki egy kis politi: 
kai kisiklást követett el amikor a lberális 
pártnak anhnak a szárnyához tartozik, ame- 
lyik most háttérbe szorult- 

Nagyon érdekes Claude Montefiore 

élete, a hires-nevezetes reform főrabbi. Fur- 
csa és érthetetlen, hogy ennél a Claude 
Montefiore-nél is megváltozott a családi 
tradició. Bár reform főrabbi, azért rend- 
kivül vallásos ember, akire Schönfeld sze- 
rint bátran lehet ezt az epitheton ornanst 
hozzáilleszteni, hogy egy „erlacher Mensch" 
Egyenes leszármazottja Moses Montefiore- 
nak, akiről külön nagy tanulmányt keljene 
irni, hiszen élete, müködése valóságos élet- 

Hires nevezetes család az angol zsidó 
arisztoktáciában,aaa 

SASSOON CSALAD, AMELY A 
MONDA SZERINT SALAMON 
KIRAÁLY EGYIK PHIÁTOL SZAR. 
MAZIK ES LESZÁRMAZOI A 

„NÁSZI FEJEDELEM CIMET 
VISELTEK 

Ezeket az „indlai Rotschildok"-nak 
nevez k. Mezopotámiában ringott az ejső Sas 
soon bölcsője . Az első volt David Sassoohn, 

akil792-ben született Bagdadban és alap.- 

tója volt a cégnek. 186d-ben halt meg Bom- 

bayban. Ez alapitotta mag a bombay-i cér 

get, amelynek óriási fiókjai voltak Kalkut- 

tában, Sanghaiban és Hongkongban, ame- 

lyet fiai vezettek. Hihetetlen nagy. vagyont 

szerzett. Egész Azsiában a ecég monopo- 
Huma volt az opium keréskedelem és ez ve- 

tette meg vagyonuk alapjait. Rendkivül sok 

templomot, kórházat és iskolát alapitott) 

Eredetileg szefárd család volt, most már 

nagyrészük Angliá él, Közöttük hireszé 

vált David Sajamon Sassoon, akinek a viláa 

legértékesebb héber magánkézben levő kéz-) 
iratgyüjteménye van. Családi kapcsolatokba 

kerültek a Rotschildokkal, mert Sir Edwarc 

Albert 1877-ben fejeségül vett egy Rotsehüd) 

Sir Philipp pedig őrnagy volt a vülág- 

háboruban és 1915-től 18-ig magántitkár- 

volt Haig marsalmak és 1924-29-ben a Bald) 

win kormány alatt a légügyi minisztérium) 

MILYEN ÉRDEKESSEGEK 

Ugy gondojom, mondja tovább Mr. 

Schönfeld, érdekelm: fogja a közönséget az 

angol zsidóság egyik minta intézménye, a 

shelter", magyarul éjjeli menedékhely.) 

Ezt 45 évvel ezelőtt egy lengyelországi szár- 

mazásu Herman Landau alapitotta, aki ál- 

litólag, mint „ablakos" indult szédítő karri-) 

erje felé Később barátja lett a Rotschildok' 

nak, mert nagyon okos ember volt és nagy 

vagyont gyüjtött. Ez a ,selter" 31-400 át- 

utazó 2sidónak ad teljes ellátást ingyen é 

életrehivását az a körülmény tette szüksé- 

gessé, hogy annak idején az orosz pogro- 

mok elől menekülő zsidóknak kellett egy 

hely, ahova nyugatra való özönlésük idején 

Tövid időre bár, de lehajthassák fejüket, 

ádomra. Volt idő, főleg a háboru idején, a- 

mikor mindég ujabb helyiségeket kelljett bé- 

relni, sokezer belga és más menekültnek 

adott fedelet. Ma Ötto Schift a vezetője, aki 

páratlanul jószivü és egész életét ennek; 

szentelő jómódu agglegény. 

A HÁBORU ALáTT INTERNÁL- 
(A VOLT Mr. SCHÖNFELD 

Egy eejtett szóbol észrevettem, hogy a 

háboru alatt, valami érdekes szerepe Tehe 

tett Schönfeldnek, amiről nem akart be- 
szélni, de a végén mégis elmondotta, hogy 
két és fél évig mint külföldi alattvaló inter- 

A nálva vott. Erről az időről nem akar beszél- 

ni, de végül elmond néhány kedves epizó- 

dot. Állalában - mondja az angolok 

megértőek voltak az internáltakkal szem 
ben. Igy a zsidúk részére teljesen kőser 

konyhát állitottak fel és amikor Dr Avigdor 
Schöufejd főrabbit a városban operálták és 

izgatottságában ,telefonálni" akart a Tábor- 

ből, hogy érdektődjék a bátyja felől, ak- 

kor Mott őrnagy, a tábor parancsnoka, mo- 
solyogva tagadta meg ezt, de egy óra lefor- 

mára alatt személyesen kereste fel és mon- 
dotta el, hogy ő telefonált és az operáció el- 
került, legyen egészen nyugodt. Ebből az 
időből származik az a visszaemlékezése is, 

hogy két Rotschilddal, a Leopolddal és egy 
r 



másikkal aludt együtt, (ezek nem voltak tn- ternálva) de résztvettek egy szimchat tórai atentiszteleten áhol ez a Rotsehild choszen- 
taure volt, és a gyerekekke együtt mon- [dotta el a „hamaloch"-ot, 
Mű EGY KUKIOZITAS 
Létezk Londonban egy hely, ahová minden kiöftöldi snorrer ellátogat. Itt né- hány sillingért egy „cimjegyzéket kap, nyomtatottat amelyben minden adakozó zsi- 

dó fel van véve, és még az is ott áll, hogy Ki mennyt ad. Ezzel a „Baedeckerrel" in 
dul utjára és tudja hová menjen és ktől mennyit kaphat. A „smucigok" nem szere- Pelnek benna Ha valak: Londonban koldul- 
mi akar, csak ezt a könyvet kell megvegye. 
Praktikus dolog" mondja Schönfeld és 
mi igazat adunk neki. 

Még sokat, nagyon sokat beszélt Lon- d 
donról, annak zsdó életéről Schönfeld és ha dapunk hasábjai megengedik, még fogunk 

Ezzel azonban most pontot teszünk a Beszélgetés után. Mr. Schönfeld keményen 

é 

k 

hivja is a telefon. 

maga küzdelmes, 

megszorítja kezünket és csomagolni kezd. 
Nála csak rövid stáció Oradea, mert már i Lendon keresi. Referál a reggeli póstáról Aztán ö Hvja Bucures- 
tit. OÉt is van ubusiness", Néhány napi pi- henés volt, meg átogatta ősz anyját, csa- ládját és már Indul is Vlssza. A jegyiroda 
küldi közben a jegyet. Londong szól. Vár a munka, Lehet, hogy Pár sból repülőgépen mégy a erydoni repülőtérig, Setni kell. Ez az élet tempója Londonban. Azért kell ha- vonta néhány ezer embernek autószerencsét lenségek által meghalni a londoni uccákon, 
mert mindenkinek sietni kelj. Egy kis irigy- séggel gondol azokra, ak k csendes kisvá- rosban élik le életüket, tespedésben ugyan, de nyugalomban, nem pedig a vad ha jszá- ban, amelyet ott mindennap ujra kell kez- eni. 
Ö felénk vágyik, mi g vágyódunk a zavaros nagy Bábelbe, ane s millió em- ber, közöttük néhány százezer zsidó éli a de mégis szép és lendüle- 

L Z. 

MENDELE MOCHER SFORIM SZÜLETESENEK SZÁZÉVES 
ÉVFORDULÓJA 

Száz éves évfordutlóját innepll a zsidő 
lirodalmi világ, annak a nagy zsdó irónak és 
költőnek, aki az ujabbkori héber és jddis 
irodalmi Pantheonban, az ejsők között van. 
Neve, sajnos a magyarul olvasó közönség 
előtt nem elég ismeretes, de annál jobban 
ismerik a nevét, az orosz, lengyel és amerti- 
kai zsidó milliók, akiknek sziívében ragyogó betükket iródott be, Salom Jalkob Abramo- 
Vits neve, akinek irói pseudonimja „Mende- 
de Mocher Sforim ett. Ennek a jiddis nyel- 
ven érző és beszéőő millóknak tanitómes- 
tere és nevelője volt és számukra teremtet- 
te meg hetven évvel ezelőtt azt a zsidó iro- 
dalmat, melynek ajapjain épült fel az u abb- 
kori héber és jddis irodalom hatalmas 
épülete, 

Mendelje, a héber irodalom igazi „meg- 
tértje" volt és vezeklője, mert 
dicsőséggel és hirnévvel telitett munkálko- 
dást hagyott ott, amikor szinte máról-hol- 
napra tért át a jddis nyelyről a héberre és lett örökemlékü hirdetője a- héber szónak 
és egyik legkiválóbb nagysága 

Az egész orosz és lengyel zsidóság tap- 
solt neki am kor 1857-ben megkezdte iro- 
dalmi debütáását és megjelent első ujság- 
cikke : a zsdó uccáról Ez a taps és hódo- lat élte végéig elkisérte. 
Amikor Hugo Victor hatálának 50. évfor- 

dulója elkövetkezett, akkor az egész hivata- 
los és nem hivatatos franca nemzet hóna- pokon át készülődött a nagy romantikus 
iró és Költőfejedelem emlékének megünnep- 
lésére. Néhány hónap muva lesz század k évfordulója annak, hogy Puskin hajott és most egész Szovjetoroszország készülődik, hogy viágraszóló ünnepségekkel áldozhas- son, a nagy orosz költőériás emlékének. 

Most pedig egy nagy komité alakult Lengyejországban, azzal a céllal, hogy meg- állapitsa annak a nagyszabásu ünnepségnek 
formáit és lényegét, amely méeltó keretben fogja megünnepelni Mendele Mocher Sfo- rim születésének századik fordulóját. Ezzel fog áldozni annak a géniusznak, amely ma- radandó, amely örök dicsősége lesz a zsidó 
irodalomnak, 
Hetven esztendeje annak, hogy Mendele első irásai, regényei megjelentek és ma már történelmi távlatból látható és állapitható 
meg az a forradalm nak nevezhető hatás, a- 
melyet irásaival ért el, amelyek hangosan 
rikoltottak bele, a zsidó uccák avult csend- 
jébe. 

A „Die Taxe", vagy a „városi jótevők 
bandája" maróan szatirikus irás, amelyben 
utolérhetetlen maró szatirávai és epébe mártott tollal irja meg a getló szegénységé- : 

husz éves 

kus követelés, 

ben és b gottáriájában elmerüt emberek Mi- zsákmányolását, az ugynevezet ,jótevők" által. A konyv hatása oly nagy volt, hogy a gette burzsuáziája felháborodott raja es e kellett hagynia lakhegyét Berd c evet és át tette székhe yét Sitomirba aho suyos exisztenciál s gondokkal küzdött. Havankét évvel czelőtt írta Das Pferd" cimü regé- nyét, amely bátor és szenvedélyes til akozás ama szociála és nemzeti igazságtaanság ellen, amejyet a környező viág e'követ a zsidóság eljen és méltéságtelj s kalegóri- 
a zsdóság feltétemé kül emancipációia mejlett. Altalánosságban irá- sainak alaptónusa, a zidb hibák könyör elen ostorozása és megalkuvás néküli kit kua a zsidő közösség olmaradott heyze érek, Ez az ami őt a zsidóság nevelőjévé tette. 

A hhogy pedig a mindenkit elnyomó cár- izmus ellen emelte fel tijtakozó szavát, azzal a nagyfoku sze lemi és anyagi elnyomásban élő orosz zsidóság nemzeti hőse lett. A zsidó klaecszikus első uttörő e lett. akinek hatása még ma is virujens és érezhető a héber és jiddis irodajomban. 
Az uj héber irói és költőgenerác ó Bialik- 
kal az élen, „seide-nak" nevezte őt, (negy- 
apo) és Solém Aléchem, a hires humorista nevezte őt elsőként: Nagyapónak". Irásai- ban, a legjobb orosz realisták stílusára em- lékeztet. Soha Senki sem tudia ngy a z idá- 

beszédmodorát, mimitálját lelrni, ha kellett 
dicsórrá, vagy perszitiimi, mint Mendee, a költőfejedelem. Áz a héber, amelyet ő kezdett hasznáni, nem a nehézkes b Blikus nyelv, ha nem az a hajókony uúj-héber, amely hoz á- idomult a üddis gondo atvitághoz, ez a kü- 
lönjeges Mendee-stilus", amely iskolát te- 
remtett, s amely tetjes mértékben befolyá- solta az utóbbi emberöltő béber Jiteraturá- 
ját. Nagyban elősegitette müködésével, a hé bernek, mint a mindennani élet éő nyelvévé 
való átalakulását S kerüt irásaival felrázni az elnyomott és kétségbeesett orosz és len- 
gyel zsidóságot abból a destruktiv szkepti- 
cizmusból. Megtan totta őket nyitott szem- 
mel nézni és meg átni a dogokat a maeguk meztelen vaóságában. A zadó nép á'modo- zása helyett, megmutattaa a r lizálások födjét, ime yen a zailtságnak ha ad la kell 

Most áldozni fog az egész zsidó vilá ennek a nagy költőfejedeemnek és nekünk 
is áldozni kell, boldog égő áldozatként emlé- 
kének azzal, hogy meg smerjük és ismertes- sük Mendele Mocher Sform korszaka kotó 
munkásságát és maradandó műveit. 

zsdékk 
az emkeriség szolgálatában Nagy zsidó zené zek 
,A zenemüvészet zsdó megterei: Gold park Károly (sz. 1830), a Sába králynő én:k hallhatatlan szerzője; Popper Dávid (sz. 1845-ben) pesti cseilomüvesz; Reményi Ede (1830—98) világhirü hegedtüluve-z 

az osztrák Bachrieh Zsigmond (sz. 1841- ben) operettszerző; Beer Miksa Józsaf (sz. 1851-ben) hegedümüvész; Brüll Ignác (sz. 1846-ban) operaszerző; Epstein Gyua (sz. 1832-ben) zongoramüvész; Grünfeld Alfréd (sz. 1852-ben) zongoramüvész s fivére Grünfeld Henrik (sz. 1855-ben) csellomü- vész; Laub Ferd nand (sz. 1832–75) he- gedümüvész; Muajor J. Gyuja (sz. 1859-ben) szimfóniaszerző: Mosheles Ignác (1704- 870) koncertszerzeményelről hores zongora- müvész; Rappoldi Ede (sz, 1839-ben) he- gedümüvészés Wener Leo a Csongor és Tünde megzenésitője; a német David Fer- dinand (1810- 873), a hegedü iskolázás uttörője; Gernshem Fri. yes (sz. 1839 ben) szimfónjaszerző; Eibenschütz Álbert (sz. 1857-ben) zongoramüvész; Heyman Károly (sz. 1855-ban) zongoramüvész Judaszohn Salamon (sz.1831-ben) zeneszerző. Meyer. er Giacommo (1791-1864), a Huge- nották és a Próféta hal hatatlan szerzője; Moszkovszki Móric (sz. 1854-ben) zongora- müvész és Tausz g Károly (1840-1871) szimfónikus bajlada szerző; a francia Al- kan Károly t1813—1888) szonátaszerző. Alkan Napoleon (sz. 1826-ban), a párisi Conservatoriumnak 50 évon át volt tanára, Satasate és Carvaho mestere; Aseher Jó- zsef (1829-69) dalszerző, Eugéna csá- szárnő udvari müvésze ; Auer Lipot (sz. 1845-ben), a Rapsodie Hongro sse hires szerzője Beer Jues (sz. 1833-ban) opera- szerző; Erlanger Camille (sz. 1863-ban) operaszerző Heller Ietván (1815-1888.-, hőres mazurkaszerző; Halévy JacquesFran- dois (1799-1862, a Zsidónő halhatatjan szerzője Gounod és Bizet mestere; Halphen Ferdinend (sz. 1872-ben) lirai operaszerző; Jonas Em1 (sz. 1827-ben) vigoperaszerző és Offenbach Jacques (1819 – 1880),az operett atyja, a Szép He éna és a Garol- steini nagyhercegnő, a Hoffman meséi stb. halhatatlan szerzője. Az angol Abrams Har. riet, a 19. század legkedveltebb dalszerzője Bárnett John (sz. 1802-90) ugyancsak dal szerző; Sr Benedikt Gyula (1804-85) ope- rettiró; Coven Frederic (sz. 1852-ben) ope- raszerző; Gojdschmidt Ottó (sz. 1829-ben), a Ruth-oratorium szerzője, a londoni kirá- lyi zeneakadémia igazgatója; Hartvigson Antal (sz. 1845-ben) és fivére Hartvigson, Frits (sz. 1841-ben), mindaketten a londoni vakok intázetének zongoratanárai, akik e téren uttörő hatást gyakorojtak a vakok ze- nei kiképzésében; az Orosz származásu Bergson Mihály (1818-88) operaszerző a' genuai Conservatór um igazgatója; Gabri- lovich Ossip (sz. 1878-ban) zongoramüvész: k Henri (1835-80) hegedümi : vész; az olasz Costa Mihály (1810--84) oper és baletszerző, a dán Benedix Fz (sz. 1847-ben) hegedümüvész; a hollandi De Hartog Ede (sz. 1826-ban) oper ö az amerikai amerikai Aronson Rudolf (az 1888-ban) 
88) hegedümüvész a newyorki Metropolitan opera megalapitója és Ameriká a müvé- szi zene kujtiválásának meghonositója; Ho- rovitz Vladimir komponista és zongoramt- vész és Röder Márton (1851-95) obera- 

erdélvi zsidóság legke e talállozóhelye vekbb 
KATZ E restaurant kóser 

Bucuresti, str. Carol 32, I. emelet
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A .Népünk" elkkeimek utánnyomását csakis a forrás 
mmegjelelőlésével engedjük meg. 

Naptar s0696 
Péntek: Tevesz 29. Jan. 24. 
Szombat: Sevat 1. Jan. 25. 

Heti szidra: 
Heti hattóra: 3 ank M 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 455 
fvertvanyujtás 5 05 
stentisztelet kezdete 510. 
Szombat befejezése 6710. 
Szombat, jar. 25 Roschodess 

Miérn vagyok 

zsidóbarár? 

Iria : Iréme Haramd, 
az amntiszemnízelkemes front 

emmoRasszomya (becs) 

eljesen kifogástalan keresztén rrá 
sokból alkottam magamnak képet a ldón 
lásról. Meggyőződést szereztem arról, hogy 
a Tóra és a Talmud erkölcsileg sokkal maga- 
sabban állnak, mint sok modern törvény. 

A talmud mellett az antiszemiták arra 
hivatkoznak, hogy vannak ,a cioni bölcsek 
titkos jegyzőkönyvei", melyek egész sereg 
büncselekményt sorolnak fel, amelyeket a 
zsidók a keresztények ellen elkövettek, Ezek- 
nek a titkoknak" minden betüje kitalált ha- 
zugság. Már az is sérti a mi népünket, ha fel- 
tételezik róla, hogy ezekben hisz! Ostoba 
gyermekeknek tartanak bennünket, akiknek 
Hlyen rémmeséket el lehet mondani. Azért 
használják fel ezeket a hazugságokat, mert 
valódi argumentumok nincsenek, Azt hiszik, 
hogy gondolkozás nélkül el fogjuk mindezt 
mni. 

De az antiszemiták számolnak azzal, hogy 
a nyilvánvaló hazugságot könnyen leleplezik. 
Ezért nem elégszenek meg ezzel sem és azt 
hirdetik, hogy a zsidó minden téren bomlasz- 
tóan hat. 

A tömegeket leginkább jelszavakkal veze- 

tik félre, melyeket az egyszerü ember ért meg. 
Ezeknek a jelszavaknak a segitségével hazud- 
nak a népnek. 

Az antiszemiták tisztában vannak a ma- 
guk poziciójának a gyengeségével. Tudják, 
hogy hazugságokkal dolgoznak, ezért egyszerre 
több vasat tartanak a tüzben, Ha csődöt mond 
az egyik hazug érv, akkor segitse ki őket a 
másik, Ezért törekszenek, hogy az u. n. faji 

érzést felfokozzák. Aki nincs meggyőződve a 
zeidók gonoszságáról és ezért nem tudja őket 
gyülölni, az gyülölködjék ellenük azért, mert 
más fajhoz tartoznak. A nacionalizmus eszmé- 
nyi céljait sem azzal szolgáljuk, ha azt más 
emberek megsemmisitésére és kurtására akar- 

juk felhasználni. : 
Azért harcolok az antiszemitizmus ellen, 

mert a gyakorlati élethen alkalmam volt an- 
nak hazug voltáról, a magam tapasztalatai alap 

ján, meggyőződni. 
Valódi német családból származom. Apám 

paraszti származásu, anyám erdélyi szász nő 

volt, Keresztény szellemben nevelkedtem és 

aktív katonatiszt felesége lettem, Férjem is 

régi katonacsaládból származott, Tehát sem 

félzsidó, sem elzsidósodett nem vagyok. Mind- 

addig, amig nem tudtam önállóan gondolkozni, 

ugyanolyan antszemita érzelmekkel viseltet- 

tem a zsidók ellen, mint többi hitsorsosaim. 

Az élet azonban lassanként elém tárta az ellen- 

tétes meggyőződést. A zsidók elleni ellenszen- 

vem azzai párhuzamosan tünt el, hogy felis- 

mertem azt az Hazságtalanságot, mely benne 

megnyilvánult. 
Nem célom, hogy dicsérő éneket zengjek 

a zsidókról, Csak be akarom bizonyitani, hogy 

mint emberi közösség — akár népnek, ukár fe- 
lekezetnek tekintjük - semmivel sem rosz- 

szabbak, mint a memzsidó csoportok. 

Hu valamely zaldó gaztettet követ el, ak- 

kor az egész zeldóságot telelőssé teszik érte 

De ha egy gsidó valami rendkivüli nagyot alkot, 
akkor ezt mem irják azsidóság javára és az 

antiszemiták a kiváló Térfi származását, valy 
vallását elleplezik, 
A zeldók soralban, arányszámukhoz viszo- 

nyitva, époly nagy tudósok, lángelmék, feltalá- 
lók vannak, mint a többi népek között. Nincs 
semmi ok, hogy a zsidókat kiemeljük és őket 

csekélyebb értékünek kiáltsuk ki. Ma a zsi- 

dókat, holnap más embercsoportokat emelnek 

ki ás róluk mindenfélé: kitalálnak. 
Lakosságunk 90 százalékának semmi elő- 

aye nem volna abból, hogy a zsidókat bizo- 

nyos hivatásukból kirekecztenék. Ahbelyett, 

hogy a népet meccelik, inkább világositsák fel, 
hogy uj világ épüljön fel: a szeretet, jólét és 

életboldogság világa. A gyülölködésnek azon- 
ban legyen egyszer végel! 

Agyonvertek a lengyel huligánok egy 

zsidó egyetemi hallgatót, Varsó. Marovicki vá- 

roskában sulyos fejleménye volt msorozatos 

antiszemita kilengéseknek. Az antiszemita huli- 

gánok az uccán megtámadták és vasbotokkal 

holtraverték Leszez zsidó egyetemi hallgatót, 

uki vakációját töltötte a helységben lakó szü- 

leinél Odcywol községből a zsidó hitközség 

küldöttséget menesztett Lodzba, hogy segély 

akciót inditsanak be a Lodzban élő volt falu- 

beli zsidók között a nemzeti demokraták boj- 

kott-terrorja által nyomorba taszitott odcy- 

woli zsidók érdekében. A bojkott következmé- 

nyei nemcsak abban nyilatkoznak meg, hogy 

nemzsidó vevő nem meri átlépni zsidó üzlet 

iöszöbét, hanem abban is, hogy a környező 

falvak parasztjai terrorisztikusan meggátolják a 

városka zsidó lakosságát, hogy élelmiszert szál 

Uitsanak. Ennek következtében a hitközség öt- 

ven családja elhatározta, hogy kivándorol a 

közsésből, A lengyel-sziléziai vajdaság mükö- 

dési tilalnat bocsátott ki a tartomány nemzeti 
demokrata párt szervezetei ellen. A rendelet 

indokolásából kitünik, hogy a nemzeti demo- 

krata párt tagjai a felsősziléziai városokban 

kátránnyal kenték be a zsidó üzletek ablakait 

és ajtait és erőszakkal megakadályozták, hogy 
vevők lépjenek az üzletekbe. Kattowitzban, 

Lipinben, Chropacowban, Kiekaryban és Char- 

szowbaán bombákat hajitottak a zsidó üzletek- 

be, amelyek órlási károkat idéztek elő. Rybnik 

városka kerületi főnöke részletes jelentésben 

számolt be az antiszemita terrorról és elmond- 

ja. hogy Rybnikben az összes zsidó üzletek a 

lakait beverték a huligánok. 

— Áranyérnél és az ezzel járó béldugulás, 

végbélberepedés, kelés, terhes vizelési inget, 

májduzzadtság, derékfájás, melszorulás, sziv- 

dobogás és szédülési rohamok esetén a termé- 

szetes ,„Ferenc József keserüviz használata 

csakhamar kellemes megkönnyebbülést eredmé 

nyez. A belső bajok orvosai az igen enyhe 

hatásu Ferenc József vizet gyakran mindennapi 

használatra, reggel és este egy-egy félpohárnyi 

mennyiségben rendelik. Kapható minden 

gyógyszertárban, drogueriában és füszerüdlet- 

-A saar-vidéki zsidéók ügye a Népsző- 

velség előtt, A Comité des Délégations Juives 

a Népszövetség titkárságának és a Népszövet- 

ség tagállamainak memorandumot nyujtott át 

amelyben vázolja a saar-vidéki zsidők jelenle- 

gi helyzetét. Rendkivül sok adattal alátá- 

masztva igazolja azt a tényt, amely szerint 

a kisebbségek jogait a német kormány lábbal 

tiporja, dacára annak, hogy kötelezettséget 

vállalt azoknak tiszteletbentartására az ámeneti 

egy esztendőre, Közlik ebben azt is, hogy 

bpolykottintézkedések, üldözések napirenden 

vannak a Saar-videken. 
— Montefiore tanszék Montelióre halálá- 

nak 50 éves évforduló ünnepségét előkészitő 

bizottság gyüjtést hirdetett egy a jeruzsálemi 

egyetemen felállitandó Montefiore-tanszék 

költségeinek előteremtésére. A felhivás szerint 

15.000 fontra van szükség. A Montetiore csa- 

lád máris 2300 fontot jegyzott és a bizottság 

ugy reméli, hogy nemsokára együtt lesz a 

is, cddig ismeretlen 

ter német nagykövet. A 

ben, 

Az amerikaigyógynövények 
térmhódifása az egész 

viliágzom 
Körülbelül egy évvel ezelőtt, Amerikában 

bizottságot alakitottak azzal a céllal, hogy 
kutatásokat végeznek különböző öserdőkben. 
A bizottságban vegyészek, természettudósok 

és orvosok vettek részt. Kutatásaik folyamán 

rengeteg olyan felfedezést tettek, amelyek az 
orvostudomány szempontjából felbecsülhetet- 
len értékkel birnak. 

H., Molis, armerikai és Ivata Sivata Naca- 

mura japán tudósok fedezték tel ez alkalommal 

ezt a gyógynövényt, amelynek kivonatából a 

„Gastro D." név alatt forgalomba került gyógy 

szer készül Ebben a növényben olyan speciá- 
hatóanyagot találtak, 

amely rövid használat után 10-15 éves gyo- 
mor, bél, epe és vesebajokat is tökéletesen 

meggyógyit. A „Gastro D." ma már az egész 

világon kapható. Romániában: Császár Érnő 

gyógyszerész, Calaa Victoriei 124 Bucuresti 

terjeszti, vidékre 130 lej utányéttel küldi. 
KHK ko 

- Egy zsidó emigráns és a párisi grand 

rabbi Ha Hitler párisi követének betegágyánál, 

Páris, Nemrég elhunyt Párisban Roland Koes- 

Libenté cimü francia 

lap elmondja, hogy a Harmadik Birodalom 

párisi követének betegágyánál annak egyik 

ifjukori barátja, egy emigráns állottaki a 

beidelbergi egyetem adjunktuga volt valami 

kor és aki iránt a beteg teljes bizalmat tanu- 

sitott. A beteg nagyköveb zsidóbarátja azon- 

ban nem rendelkezett müködési engedéllyet. 
Franciaországban és ezért orvosi kezelést ne 

adhatott barátjának. A német nagykövet erre 

a franciaországi grandrabbi fiát kérette magá- 

hoz, eki nagy orvosi tekintély Párisban. Mind) 

ez Roland Koester halála után derült ki és az 

a tény, hogy egy zsidó emigráns és egy zsid 

orvos tartózkodott a Harmadik Birodalom kö- 

vetségén és ápolta az elhunyt nagykövetet,) 

nagy megdöbbenést váltott ki hivatalos mérn" 

körökben, 

tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 

üt, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező 

„MIREAS iroda, Cluj. Regele Ferdinand! 
116. Telefon 142. ek 

— fFelhivás, A somcula-mareci Tzoor-Salom 

körzet 1936. január 9-én hozott határozata 

ulapján felkérem mindazon tagtáreakat, akik 

parcelláikat eladták, vagy akiket az oradeaii 

taggyülés jogilag érvénytelen egyéb határoza" 

tai sértenek, hogy a taggyülés által illegálisan 

bozot határozatok ellen a tiltakozásukat a 

szövetkeze haifai igazgatóságának jelentsék 

Be. Egyuttal felhivom az összes megkárositott 

tagtársakat, hogy a haifai közgyülés beszerve- 

zése s előkészitése céljából észrevételeiket 
ve- 

tem közöljék. Kepecs Jenő Somcuta-Mare. 

- A lengyel zsidók helyzete a Csehszlo 

vák republikában A Lengyelországi és Cseh 

szlovákia között fennálló ellentéteknél fogva 

mindkét ország kiutasitásokat foganatosított az 

ottlakó idegenekkel szemben. Kendkivül szo- 

moru helyzetbe kerültek a sok családos zsidók, 

akiknek megállapodott egzisztenciáját boritot- 

ta lel a hirtelenül jött kiutasitás. Minden inter 

venció a kiutasitások visszavonása érdekében 

teljes kudarcot vallott, mert a különben meg- 

értő cseh hatóságok arra az álláspontra he- 

lyezkedtek, hogy kénytelenek ezt a retorziót 

foganatositani a lengyel erőszakosságak ellen- 

eulyozására, Dr Kroó Sándor tartományi kép- 

viselőnek mégis sikerült a ruszinszkói kor- 

mányhatóságnál elérnie azt, hogy a Kuszinsz 

kóban élő zsidók mindaddig lakóhelyükön ma- 

radhatnak, amig felebbéezési kérvényük elin- 

tézést nem nyert. Énnek dacára nyughatatlan 

ságot keltett az érdekeltek köreében a rend- 

őrségnek azon intézkedése, hogy minden len- 

gyel zsidótól bevonták az utleveléet és azt 

visszatartották. A rendőrség részéről ezzet 

ellentétben tagadják mintha ezen intézkedés 

az esetleges kiutzsitásokkal volna kapcsolat 

A 
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– Hiter gégerákjának megoperálását 
Neumann professzor után Sauerbruck bécsi 
orvostanár is visszautasitotta, Berlin. A német 
fővárosban állhata osan tartja magát az a hir 
hogy Hitlernek gégerákja az utóbbi időben. 
egyre sulyosbodott. Emlékezetes, még néhány 
Béttel ezelőtt Neumann világhirü bécsi zsido 
prvosprofesszort, a világ egyik legkitünőbb sé- 
gespecialistájá: szólitották fel arra, hogy ope- 
rálja meg a kancellárt. A zsidó professzor 
azonban azzal utasitotta vissza ezt a kérést, 
hogy az ició veszéll 
knint zsidó nem vállalha egy ilyen operációt, 
mert ha cz nem sikerülne, ugy a nácik a 
rosszul sikc ült operációban egy uj propa- 
anda eszközt találhatnának a zsidók elleni 

hajszában. Tegnap a kancollár környezete 
Bauerbruck hires német sebész profeszorhoz 
fordult, aki azonban a sulyos felelősségre hi- 
vatkozva szintén elháritotta magától az ope- 
bációt. Ma a német hivatalos körök Portmann 
ordeauxi hires professzort, a francia szená- 

tus tagját keresték meg azzal, hogy Hi leren 
kz esedékessé vált operációt végrehajtisa. A 
Nancia professzor válasza egyelőre nem isme- 
retes még, de a sajtónak adot! nyilatkozatá- 
an elháritani igyekszik magáról a kellemet- 

len megbizatást. Hitler egészségi állapotának 
sulyos voltát támasztja alá az a körülmény is, 
ogy noha részvétele be volt jelentve a janu- 
r l2-iki saarbrückeni ünnepségeken, az utol- 

pillanatban lemondták. 

—– Halálozás Fájdalmas csapás érte 
Oradeán Beregi Sándort, akinek leánya Beregi 
Baba távol a szülő háztól Budapesten 22 éves 
korában hosszas szenvedés után elhunyt. 

-A ,„rrance-Palestine" komité tizéves 
örtiletma Páris. A France-Palestine komité 

Mmost ünnepeltc tizéves fennállásának jubileu- 
mát, amely alkalommal ünnepi ülést fartott, 
amelyen a francia közélet számos előkelősége 
elent meg. Jus in Godard szenátor, velt mi- 
hiszter elnökölt, aki lelkes szavakkal emelte 
ki annak szükségességét, hogy ugy kulturális, 
mint gazdasági téren szorosabb kapcsolatokat 

kell teremteni Pranciaország és PBalesztina 
között. Ez a Hatal zsidó FPalesztina - mon- 
dotta Godard — korunk egyik legjelentősebb 
jelensége és érdemes francia szellemet bele- 

plántálai a zsidók nemzeti otthonába. Kegye- 
fetes szavakkal emlékezett meg az elhunyt dr 

Nictor Jacobsohnról, akivel együtt alapitot- 
kák meg úz évvel ezelőtt ezt a komitét. Majd 
bemutatta a cionista executive uj népszövet 

cégi delegátusát, dr Nahum Goldmannt, aki 
agy beszédben vázolta a zsidóság mail hely- 
etét, 

—- Amerikai vita a transzfer ügyben. New- 
York A Mecca templomban 4000 hallgató 
lőtt nagy vita folyt le a napokban a német- 
lesztinai transterről a cionista munkáskikül- 

ött Berl Locker és a ,„Jewish Daily Forward" 
Faszvotoja B. C. Vladeck között A szónok 
uibáztatta a translert, mert megtöri a világ- 

bojkottot, viszont Locker azt hangoztatta, 

hoik enélkül nem lehetett volna sok zsidó 
Magyont és embereket kivinni Palesztinába a 
barna őrület országából. 

—– vVédekezésül öblitsük torkunkat DIANA 
kósborszesszel. 

— Megöltek egy zsidó családot Lengyelor- 
szágban. Varsóá Wola községben (Kielce tar- 

Komány) Hersch Florencet és fTeleségét, vala- 
mint négy gyermekét, akik 8S-17 évesek veol- 

tak, a legborzalmasabb módon meggyilkokák. 
Eloreneet magát késszurásokkal megsebesitet- 
ték, de tudta még alarmirozni a rendőrséget. 
usz parasztot letartóztattak, akiket azzal gya 

musifanak, hogy bosszut áMottak amiért nem 
kkarta elhagyni a falut. 

- Amery, a régebbi gyarmatügyi minisz- 

Aer a törványhozó tanács ellen London, L. S 

lmery, aki a konzervativ kormányban gyarmatr 
Hgyi miniszter, feltünéstkeltő cikket közölt a 

„Times"-ban, amelyben tiltakozik a palesztinai 
körvényhozó tanács megvalósiítása ellen. A 

terv ellen a legélesebb szavakkal tiltakozik 

Amery az arabok és zsidóék teljes egyenjogu- 

bága mellett tör lándzsát. 

éllvel is járhat és ő 

ésa birtokba vehető. 

mányok, 

N mönx- 

Belföldi hirek 
Draganestiben bály rendeztek a régebbi Cod- 
reanu párt tagjai épen azon a napon, amely 
évfordulója volt a Duca meggyilkolásának. A 
bál jövedelme pártcélokat szolgált. 

A Viitorul polemizál egy független buer- 
restii ujsággal, s többek között a következő 
ket irja: „— Kivánjuk, hogy az idő egy erős 
kormányzatnak doleozzék Kivánjuk, hogy a 
hatalom diszciplinált, valóban demokratikus 
minden demagógiától távol minden faji és 
sztályharetól mentes legyen." A Curicrul- 

Israeit megjegyzi ehez, hogy saj os az anti- 
szemita propaganda mai korszakában, a Vii o- 
rul szép brogrammia a iövő zenéja- 

— 352.659 zsidó lakik Varsoban. Várso. 
A legutóbbi népszámlálás szeriny Varséban 

vet adta anyanyelvének és 19.090 a lengyelt. 

s tása ellen London. Az 
szövetségének vezérlőbizottsága egyhangulag a 
következő rezoluciót fogadta el „- A zsina- 
gógák szövetsége, amely 66 imaegyesületet 
foglal magába és 60.000 tagja van, tiltalkozását 
jelenti be a Palesztinai Legislative Council 
megvalósítása ellen. Ez a törvényhozó tandcs, 

zeti otthonnak való megvalósitására kötelezte 
magát." Ezt a rezoluciót közölték az angol 
miniszterelnökkel, a gyarmatügvi miniszterrel, 
a palesztinai főkormányzóval, a Jewish Agency 
vel és a parlamont tagiaival 

PaleSztina Földvásárlási Táreasár, A 
Palestne Land Development Companie 
(Chevrat Hachsarat Hajisuv) ajánlata ajap 
ján jegyzésre bocsájtunk Afule (Emok 13- 
rael) határában 1000 dunam sik, mezőgaz- 
daságra alkalmas területet a következő be- 
csztás szerint: 5 parcellát á 70 dunam. 5 
parcejlát á 50 dunam, 7 parcellát á 30 da- 
nam, 8 parcellát á 20 dunam és 5 parcellát 
á 6 dunam. Ez utóbbit kizárójagiparosok ré- 
szére. A L D. C, 12 fontot igényel duna- 
monként. A terület azonnal felparcelázható 

Bővebb felvilágositással 
Lévi Lajcs Jibou, jud. Salaj. 

ilor Evreesti de rit occiden- Unmniunea Comunit 

PÁLYÁZATI HIRDÉTMÉNY 
Az Erdélyi és Bánáti Országos Izraelita 

Iroda ezennel pályázatot hirdet: 1. oly egy (1) 
iv terjedeknü dolgozatra, mely akár a hittudo- 

akár a zsidóság történetéből vett 
tárgyat dolgoz fel. A legjobbnak itélt dolgo- 
zatot a dr Eisler Mátyás-alapból 2000 (kettő- 
ezer) lej, a második helyen legjobbnak itélt 
müvet pedig 1000 (egyezer) lej jutalomban ré- 
szesitjük. 

2. Oly egy (1) iv terjedelmü tanügyi dol- 
gozatra, mely a zsidó iskolákat érintő aktuális 
tanügyi kérdést vagy a hitoktatás köréből vett 
kérdést dolgoz fel, A legjobbnak itélt dolgozat 
a dr Vértes Adolf-alapból 2000 (kettőezer) 
lej a második helyen legjobbnak itélt mü pe- 
dig 1000 (egyezer) lei jutalomba részesül. 

hRályázati feltételek: A 1. pályzatra csak 

dő rabbijelöltek, a 2. számu pályázatra szintén 
csak romániai származásu vagy Romániában 
müködő izr. tanárok, tanitók és tanitójelöltek 
pályázhatnak, Az idegen irással vagy gépirás- 
sal leirt és a szerző nevét tartalmazó jeligés 
boritékkal ellátott pályarmunkák legkésőbb 1936 
évi február hó 28-ig küldendők be 
Orsz. Iroda Elnökhöz (Oradea, Sír, Vlahuta 3.) 
Az Orszásos Ir. Iroda Elnöksége jogosult 
lesz a pályanyertes és a netáun diecsérettel ju- 
talmazott müveket felolvastatni és kinyo- 

Cluj-Oradea, 1936, január 10. 
Lax A. Salvator Dr Adorján Ármin 
főtitkás az-Onzsz, Izr. Iroda elnöke 

A belügyminiszter hivatalosan igazolja 
azt a lapokban periraktált hirt, amely szerint 

352.659 zsidó lakik. Ebből 333.554 a iddis nyel- 

— Az angol zsinagóga-szövetség titakozá- 
sa a paleszünai törvényhozó tanács megvaló- 

angol zsinagógák 

az ereci zsidóságot kisebbségőgé deklarálná, 
amely ellentétben áll a Palcsztina-mandátum 
szellemável, amely Palesztinának, zsidó nem- 

e a salonikii városi Hanács abbeli 

tal din ARDEAL si BANAT 

romániai származásu vagy Romániában mükö- 

alulirott 

1036, lanuár 4. 
é- 

VVVilágakció 
a besarabimi inség- 
sujfolfa zsidó Fakos 

ság érdekékben 
Bukarestből jelentik. A boeszarábiai 

zsidó lakósság nagy nyomoráról szóló je- 
lentések alapján az amer kai Joint 5000 dol- 
lár rendkivüli segélyt szavazott meg az éh. inzég sujtotta terüjetek felsegélyezésére, 
Az elmul: évben összesen harmincezel 
dollárt folyosított a Joint Romániába külön 
böző segélyezési célokra, nagyrészt árva 
gondozásra. Ezenkivül 163 ezer dollár hite 
folyosiított a romániai zsidó kishitelbankol részére. 

London, A londoni zsidó segélyszetve zetek végrehajtóbizottsága rendkivüli ülési tartott a beszarábiai zsidó lakosság nyomo ra ügyében és elhatározta, hogy segélyala pot teremt a beszarábiai éhnyomor zsidó ál doza ainak felsegitésére. Az első százezei leles hozzájárulást az éhező scaládok gyer mekei részére folyósitják, akiket most a' éhségsulytotta területekről más beszarábia városokba lakoltatnak át. Az értekezlete megállapitást nyert, hogy Beszarábiában öt Venezer zsidó áll kenyér nélkül. A jelenleg eötn taasztrója a harmadik, mely a besza rábiai zsidókat az elmult tizenké 
alatt sujtotta nit tizenkét esztend 
k Tel-Aviv. Tel-Avivban bizottságot ala ifottak az éhező beszarábiai zsidók támo- gatására. A bizottság elnökségét Melr Di. zengoft főpolgármester vállalta 

7-A salonjkii zsidó temető hel se teret akar létesi eéné, spok A görög munkxaügyi miniszterium jóváhagyta o Tendelkezését, 1 a történelmi értékü zsidó teme- tét megszünteti, hogy ott uccák és egy sport- ér épüljenek. A megteendő intézkedésekre vonatkozólag a zsidó hitközség ülésén foglal- koztak, Dr Koretz főrabbi vezetésével felke- 

amely szerint a 

resték kKhallis-t, Macedonja kormányzóját, ogy ezt a vallási érzést sértő rendelkezést voniák visszz annál is ink 
nel Ku tur-történelmi értéke van és példának állitották Prága és Nizza regkara történelmi emlékek fenntartása érdekében a temetőket a város szivében meghagyták. Káér- ték, hogy a kormányzó tegye meg a szükséges intézkedéseket, hogy ezt a kiszjátitási eljáras felfüggesszék. A monarchia visszaállitása al kalmából a zsidók állandó megnyugtaátást kap- tak oly irányban, hogy jogaikat tiszteletben fogják tartani, viszont ebből az intézkedésből ugy látszik, hogy a zsidók legszentebb érzel. meit mégis megsértik a salonik temető cva- kulálásával 

Saját gyártmányn cipőt, 2 iá- val legolcsóbban vehet Szikbrny-garanytá- dea, Sas-palota : - 
UI MUNKÁSTELEP JERUZSÁLEMBEN A Hisztadruth Haovdim (palesztinai általános munkásszervezet) az egyik, most asztaltozott uj uccasoron 150 dunamos telket vásárolt. amely- re 250 munkáscsalád számára lakásokat akar 

orvosi ambulatóriuma lenne. A munkástelep épi tése jelentős mértékben enyhitené a jeruzsále- mi lakásineéget. 

ább, mert a temető- 

Razolánárosok, 
dregueristák figyelmébe! 
L osztályu "sx fehér Bárium-Sultid 

olcsón kapható 

MOARA ELIZABETA 
OSORHEIU Gud. Bihor) - Tel. Oradea 2.221 

teni a görög kermány, Salomti



NEP UNK 

Frankfurt, Az itt megjelenő ,leraelit" 

irja, hogy a német hitközségek napról- 
napra jobban sorvadnak. Sok virágzó kehil- 
ló, amelyek még néhány nappal ezelőtt még 

iskolával, tanitókkal rendelkeztek, ma már 

a minjanhoz szükséges tiz férfit sem tud- 
ják összehozni. ezek a hitközségek most 
kérdéssel fordultak az illető laphoz, meg- 
kérdezvén tőle, hogy tekintettel a rendki- 
vüli helyzetre nem-e lehetne nyolc, vagy 
kilenc emberrel minjant csinálni. annál is 
Ínkább kérik ezt, mert a község idősebb 
tagjainak akik hosszu évtizedek alatt a 
közzel való imádkozás életszükséglet lett, 
hagyon hiányzik a templomi előirásos is- 
temtisztelet, Az ujság válaszol is a kérdésre. 
Akármennyire is fáj megirni, de a din din 
marad (törvény) és ezen a kategorikus 
szabályon nem lehet kivételeket eszközölni, 
ha csak nem akarnák elkövetni azt a bünt, 
amely abba a kategóriába tartoznék ,vét- 
ség, amelyet akaratlanul követ el az em- 
her." 

Ez a kis frankfurti hiradás többet mond 

m sorok között, mint sok más szines leirás. 

ÖOSSZEOMLIK A NEMET-PA- 
LESZTINAI TRANSFER 

Berlin. A Reichsbank rendeletet adott ki. 
amely szerint 1936-ban legfeljebb 100 csa- 

egyenkint ezer 

De még ezeknek a családoknak sem garan- 
nemég kivándorlás lehetőséget. Elrendel- 
ték, sgyazerre legfeljebb nyolc, vagy 
ken ker yt adjanak be. A rendelet in- 
dokolása: idegen valuták hiánya. A korláto- 
zás nem csak készpénz kivitelére vonatko- 
zik, hanem áruk transferjére is, A német 
hivatalos körök szerint nem érdeke az ország 
nak az olyanexport, amelyért nem jön be 
az országba idegen valuta. Az a mértékadó 
berlini zsidő körök véleménye, hogy most 
ánára hem érdeke a jnényet kormánynak a 
transfer, és kérdés, hogy egyáltalán meg- 

gedik-e a jövőben. 
Ismeretes, hogy 1933-ban az angol kor- 

mány kérésére a németek elhatározták, 
1000 zsidó család részére engedik meg a 
transfert, viszont 1934-ben már korlátoz- 

k ezt és esetenként adtak csak nehezen 
engedélyt tőke kivitelére. Ebből az angol 
kormány által kért számból a mai napig 
miég hétszázat sem engedélyeztek és elinté- 
zésre várnak a Retchabank illeték

es osztá- 

zltt . 

A műncleni rendőrss elrendelte, azt 
hogy zsidó szervezetek ezentul nem tart- 

mem zsidók birtokában vannak. 

kesyerét vesztette. ördosa év vége előtt 
a kormány rendeletet bocsájtott ki, amely 
roe hogy árja leányok, akik mint gép- 
irónők, titkármők, gyorsirénők általában, 
nem zsidó munkaerők, akik zsidóknál dol- 

goznak, azonnal el kell hagyják helyüket, 
a nürnbergi törvények alapján. Ez óriási 
felzudulást keltett és elkeseredést, mert ép- 
pen január 1-én 30.000 női háztartási al- 
kalmazott hagyta el helyét és igen kevés 
tudott belőlük ujra elhelyezkedni Az árja 
irodai női munkaerők között igen nagy az 
elkeseredés. 

: ZSIDOK És BüNÖöZÖkK AZ 
ÁLLAM ELLENSEGEI 

Or Stuckart álámtitkár a ,„Deutsches 
Recht"cimüű lapban cikket ir, amelyben az 
uj állampolgári törvényhez a következő ma- 
gyaráratot adja. 1) A nürnbergi törvények 
értelmében zsidő nem lehet állampolgár. 

A zsidók nem lehetnek birák, közjegy- 
, sőt még esküdtek sem. 3) Az orvosi 

és ügyvédi tevékenyság nem esik a tiltott ka 
tegóriába. Vajamennyi „államhoz tartozó- 
nak" lehet reménye arra, hogy állampol- 
gür legyen, kivételt képeznek az állam al- 

font etsk Palesztinába vándoroljanak. 

hatnak üléseket olyan termekben, amelyek 

munkaerő is 

etország!.. 
lenségei, a bünözők és a zsidók. 

lÉgy berlini rabbit beszéde közben VTar- 
tóztattak le. Dr Emi] Bernhard Cohn ismert 
berlini rabbit, egy BerlinKöpenickben tar- 
tott gyülésről, ahol előadást tartott a ro- 
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hamosztagosok elhurcolták és a Columbia- 
Haus-ba vitték, ahol azóta is fogvatartják. 
Dr Emil Cohnt beszéde közben szakitotta 
félbe egy rendörségi ember, mert szerinte 
„ironikusan" emlékezett meg a nürnmbergi 
törvényekről és főleg a háztartás alkalma- 
zottakkal kapcsolatos rendeletről emléke- 
zett meg gunyosan. A gyülést feloszlatták. 
Dr. Emii Bernhardt Cohn meggyőződéses 
cionista, akinek 1907-ben azért kellett le- 
mondani a berlini rabbiságról, mert cio- 
nistának tartották. 1926-ban ujra akceptál- 
ták. Sikeres drámairói tevékenységet is 
fejt ki és ő forditotta németre Jehuda Ha- 
lévi „Divan"-ját. Jelenleg 55 éves. 

zsiDOk A NÉMET FölSKO- 

Az 1934-35 télji szemeszterben a 89.093 
egyetemi hallgató között 538 zsidó volt. Te- 
hát a haligatók 0,6 százaléka volt zsidó ho. 
lott a lakossághoz való számaránya 0.77 
százalék. Ezenkivül 323 külföldi zsidő tanult 
a német egyetemeken. A legtöbb zsidóő az 
orvosi szakon van. Itt 12 százalék a szá- 
muk. Az orvosi szakon 263 német és 151 
külföldi van. 

Az amerikai állampolgár sem kivétel. 
Sok éve Németországban élő amerikai zsidó 
felszólitást kapott a rendőrségtől, hogy 
azonnal bocsássa el szolgálatából árja ház- 
tartásbeli alkalmazottját. Amikor hivatko- 
zott arra hogy ő amerikai állampolgár, azt 
a választ kapta, hogy a zsidó az csak zsidó 
és igy a nürnbergi törvények reá is vonat- 
koznak. 
A Nürnberg meljetti Roth nevü város- 

kában január 1-én már egy zsidó lakos sin- 
csen, ahogy azt nagy örömmel állapitja meg 
a „Frankische Zeitung". 

egész ! 

: 

KÖVESS 
ezt az utszitási 

ugyszólvám az egyik napról a másikre 

természetles, bájos arcszimt 
fog elérmi! 

Sokezer kedves, hamvas arcbőrű nőt lát az ember ma. 
napság, akik ezt a leányos, űde arcszint egy egyszet! 
szepasgápolási szabálynak kőszönhetik. Egyetlen hétie 
próbálja csak meg ezt a módot. Szerfőlött meg lesz 
lepve az eredményen, mert símálb, okkal írisebb, 

üdébb lesz arca, mint a tőbbi nőnek. 

Szabály: Esténként mossa arcát a LETON szappan 
krémszerű habjával. E gyengéden ható krémes habot 
hagyja arcán néhány másodpercig. Utána őbltse le 
bő mefegyszet majd közvetlenül hidegvízzel. Ez az 

ásnap reggel friss, bársonyosan üde ar- 
fogja a tükörben mosolyogva üdvözőlni. 

Ezen módon kezelve az arcbőrt. többei ér, mint bármilye 
kura, különösen, ha esle lefekvés előtt alkdaimazzák. A 
LETON szappan hatását nagyszerűen vokozza az eredeli 
LETON arcte, LETON puder és LETON arcrouge. 

Kapható 22 leiért minden 
gyógyszertárban, drogeriában és illatszertátban, vala. 
mint a főraktárban Parfumeria Royal Oradea Saspassage, 

Vaida kijelentete, hogy memn amnmtiszemmita 
és nem fuzionmál a Goga-Cuza fronital 

Bucuresti. A Frontul Romanesc vasár- 
nap a fővárosban Vaida elnökletével gyülést 
tartott. amelyen rendkivül nagy tömeg vett 
részt. A gyülésen felszólaltak a íront ösz- 
szes a fővárosban tartózkodó vezetői. Vaida 
kijelentette, hogy nem fog sohasem fuzio- 
nálni Gogával és Cuzával. mert a fuzió 
olyan üzlet, amiből az egyik fél mindig 
megcsalatva kerül ki. Kijelentette Vaida azt 
is, hogy ő nem antiszemita – amint róla 
azt mondották. - Ő csak etnikai propor- 

cionalitást kiván. 
Vaida éles kirohanást intézett Cuza 

ellen is, akinek támadta szélsőiobboldali 
politikáját Én nem vagyok antiszemita, 
mint ők – mondotta Vaida - és meg kell 
mondjam azt is, hogy én nem szerzek ulj 

barátokat, de a régiekkel sem békülök. 
egyedül akarok menni azön az uton, ame- 
lyet kijelöltem maganmak. Köztem és a 
nemzeti párt között lehetetlen a kibékülés 

lengyel tábornok 
azzsíidó katonák hősiességéről 

Varsó. A napokban zailott le a varsól 
városháza nagytermében a lengyelországi 
zsidó frontharcosok szövetségének országos 
konferenciája. Egy perces néma hallgatás 
után Pylsudszky marsall emlékére Leo 
Bergmann szövetségi elnök tartott megnyitó 
beszédet. Beszédében élesen tiltakozott a 
nemzeti demokraták antiszemita ferrorpja 
ellen és tiltakozott azon törekvés ellen, 
mely a zsidókat, akik ezer éve élnek a len- 
gyel kulturában és civilizációban, ki akarja 
taszitani Lengyelország közéletéből. Ezután 
Gluchowszki tábornok hadügyi alminiszter 
szólalt fel, aki felsorolta azon általa ismert 
zsidók neveit, akik életüket áldozták fel Len 
gyelország függetlenséri harcában. Ezek 
a hősök — mondotta a miniszter — példa- 
képül szolgálhatnak a lengyelországi zsidó- 
ság szárnára, mert a harc folytatédik és 
további áldozatokat kövelel. Maximilian 

Fryde biró a zsidó szervezetek nevében üd- 
vözölte a konferenciát és sulvos szavakban 
fakadt ki azon sötét erők ellen, amélyek 
középkori gettóba akariák visszaszorítani 
a zsidóságot. 

A zsidó frontharcosok konferenciájának 
megnyitó ülésén jelen volt Koszcialkowszki 
miniszterelnök reprezentánsa, a kormány 
több tagja, Olpinski helyettes polgármeter, 
Trojadnowszky tábornok és a lengyel légio- 
nárusok több képviselője. A konferencia 
második napján heves vitára került sor a 
zsidó nemzeti és az asszimilatórikus érzel- 
mü frontharcosok között. A konferencia 
éleshangu tiktakozó határozatot hozott a 
lengyelországi antiszemita mozgalmak el- 
len, melyben felszólitia a kormányt, hogy 
energikus intézkedéseket foganatositson 
a nemzeti demokraták antiszemita propa- 
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Anglia antiszemita 
mandátumpotitikája 

Legujabb jeruzsálemi jelentések szerint Anglia, mint mandatarius hatalom minden ere jével azon igyekszik, hogy a zsidók paleszti- nai pozicióját ne engedje jobban megerősödni, Mig egyrészről a törvényhozó tanács megala- kitásával a zsidóságot Palesztinában egy ki- sebbség nivójára degradálja és ezzel a mandá- tum szelleméből gunyt üz, másrészről meg akarja neheziteni minden eszközzel a beván- dorlást, ugy a tőkésekét, mint a certifikáttal rendelkezőkét. Legujabban az ugynevezett lllegálisok"-at a hivatalos bürokrációja min- den sikanériájával molesztálják és amennyi- ben ezek a redelkezések valóban érvényben lesznek, legjobban a német zsidókat érintené, de e lengyelországi és romániai zsidóságra is 
erős kihatással volna. 

Tisztán látható ezekből az angol intézke- deésekből az a törekvés, hogy az arab követe- léseknek mindenben parirozzon, Az angolok degujabb közelkeleti politikája „áru" lett, ame- lyet akkor dob a politikai piacra, amikor an- mak szükségét látja Hogy India mohamedán jait szembe tudja állitani a hindukkal, akik rezisztálnak az angolok ellen, odadobja nekik a zsidók palesztinai érdekeit, hogy ezzel csi- titsa őket. Azoknak a zsidóknak érdekeit, akikből él és virul Palesztina. 
A ttransjordániai kérdés ujabb megoldása 
színtén ebben az irányváltozásban halad Mig az ottani gazdasági körök az ország és a gazdasági élet fellenditése érdekében kivánatos nak tartja, addig az angolok csakis az ő lérde- keiket tartják szemelőtt, Anglia mindenütt 
kész helyzet elé akarja áliitani a zsidókat és 
a törvényhozó tanács pszeudodemokratikus 
beállitásával akarja pozicióját véglegesiteni. 

Természetes követlkezménye ezeknek az Intézkedéseknek az, hogy a világ antiszemitái 
Bz angol machinációkkal szemben propagandá- 
jukban megerősödnek. 

LEGALIZÁLNI FOGJÁK AzZ ILEGÁ 4ISOKAT?" Jeruzsálem. A „Doar Hajom" 
állitólag megbizható forrásból jelenti, hogy a kormány rövidesen rendeletet bocsájt ki, 
amely szerint mindazok. akik 1935 augusz- 
tus 31-ig az ország területére érkeztek mint 
illegális bevándorlók. azokat is beleértve 
akik jelenleg tiltott határátlépésért fogság- 
ban vannak, biüntetlenül az országban ma- radhatnak és ott letelepedhetnek. Csak egy 
Hont bevándorlási illetáket és egy kisössze- 
gü pénzbüntetést kell elszenvedienek. Hono- 
sitásnk pedig két év után végleges lesz, 20 MII FONTOT INVESZTAÁLT AZ ANGOL TÖKE PALESZTINÁBAN. A Barclay. s Bank palesztinai igazgatója Mr. 
Clark kijelentette a tel-avivi mintavásár 
angol szekciójának ülésén, hogy az angol 
lőke eddig 20 millió fontot (husz milliárd 
leit) invesztált Palesztinába s ha 
Rőke bizalommal van, ugy más országok tőkései is bizalommal lehetnek a baleszti- mai piac iránt. 

ZION-LLOEY 
Oradean: Kirsch Tibor, Sir. 

az angol 

Beigszolódott, hogy a legjobban Palesztinába és a közelkelet tőbbi országaiba 

ZION LLO 
Tehát ha valamilyen információt, utbaigazitást bízalommal a M. lJampolsky vezetése alatt álló 

Képviseiletek Clujon: Dr W. Neumann Str, Berthelot 12. Tímisoara : Reiter Ernő Str. Bonas 5 Torga 2. Telefon 252 

TÁK. Jeruzsálem. Ez év január 1-én a Sira- 
lom Falát ismeretlen tettesek bepiszkitották. 
A rendőrség keresi a tetteseket- 

ANGLIA A TRANSJORDÁNIAI ZSIDÓ 
TELEPÜLÉS ELLEN. Az arab lapok érte- 
sülése szerint Charles H. F. Cox alezredes, 
az angol kormány transzijordániai megbi- 
zottja és Ibrahim pasa, Transzjordánia mi- 
niszterelnöke között sulyos konfliktus me- 
rült fel a zsidók transjordániai telepitése 
kérdésében. Az arab lapok kijelentik, 
hogy a transjordániaiak a transzjordániai 
zsidó telepités mellett vannak, mig az an- 
gol kormány képviselője élesen ellenzi ezt 
és azt a kijelentést tette, hogy nincs szük- 
ség „ujabb fejfájásokra". Az „Aliwwa" 
arab lap ezzel kapcsolatban azt iria, hogy 

beállani, oly irányban, 
hogy nehéz időkben ne legyen közöttük el- lentét. Az első ilyirányu változás az angol- transjordánia szerződésben fog mutatkoz- mi. Egy ujonnan felveendő pontban kihang- 
sulyozzák majd, hogy a Baliour deklarációt nem terjesztik ki Transjordániára és ide- 
geneknek nem adható el földterület. Ez utóbbi főleg arra vonatkozik, hogy Gurnim- rinben zsidóknak akarnak területeket eladni. Az erre vonatkozó terveket — állitólag – Herbert Sámuel is támogatja. 

TEL-AVIV Tel-Avív város tanácsa Miss Henrietta Szoldtiak, a zsidó jótékonyság terén kifej- tett mnukálkodásának elismeréseképen disz- polgári oklevelet adománvozott. Szold asz- szony az első nő, aki ebben a megtisztelte- tésben részesül. A NIR társaság rendki- vüli közgyülése elhatározta, hogy elsőbb- ségi részvényekben 40.000 fontot és rendes részvényekben 30.000 fontot jegyeznek le, ugy, hog- ezzel összesen a társaság tőkéje 145.000 font lesz. Tel-Aviv városa tár- gyalásokat folytat a vasuttal, Hogy a vá- 

hogy kibékül velük, 

rosban és közvetlen közelében öt mecai hidat épit és két földalatti gyalogjárót összesen 40.000 font költséggel, amelyhez tekintélyes összeggel járulna hozzá a kor- mány is. - Haifában a napokban rakták le egy uj hatalmas iskola alapköveit. amely a Madar Hakarmelen épül az Álliance Is- raelite kezdeményezésére. Ezer növendékre tervezik és 12.000 fontba kerül. Az épitke- zést a jövő év októberében fejezik be. Az alapkőletétel minden nagyobb ünnepség nélkül folyt le, tekintettel arra, hogy nem- régiben halt meg Silvayn Léwy, az Allian- ce elnöke. - A Hitachdut Haikarim. a Pica által a Pardesz Chana területén rendelke- zésre bocsájtott 300 dunamos terrénumon egy mezőgazdasági iskolát állit fel. A Nemzeti Alap a társaság kérésére a szom- szédos 150 dunam területet is odaadta arra a célra, hogy ott erdei és gyümölcs fákat ültessenek. 
A LEGUTÓBBI HÓNAPOKBAN hivata- los becsfés szerint több mint egy milió Tontot vittek be Palesztinába. Egyedül az Angol pPa- lesztina Company 568.000 fontot vett át. 

megszervezett kirándulások és utazások 

által 
VD történnek 

meg. 
akar, ugy fordoljon 

BUCURESTI, Calea Victoriei 33. (Casa Frascati) Telefon 3.69.13. 

] A SIRALOM FALÁT BEPISZKITOT- 

az angolok arab-politikájában változás fog 

A PALESZTINAI KERESZTÉNYEK 1S 
A TÖRVÉNYHOZÓ TANÁCS ElLLEN VAN 
NAK. A napokban két gyülést is tartottak a 
palesztinai keresztény arabok, amelyeken 2 
hangulat a törvényhozó tanács ellen nyilat- kozott meg. Vezelőjük az ismert Moghra- nam ügyvéd, aki a nashasibi párt vezetője 
A keresztény-arab „Felestin irja, hogy a katholikus világ azt várja az angoloktól 
hogy védje meg érdekeiket a mandátum ér- telmében. Az eddigi status-auot csak ugy lehet fenntartani, ha nem alakul meg a törvényhozó tanács. Gondoskodni kell a világ többszáz millió katholikusának arról, hogy a keresztény érdekek ezután is ugy védessenek meg, mint ahogy az eddig is történt. 
A CSEHSZLOVÁK KORMÁNY A TEL- 

AVIVI ALKONZULÁNUST KONZULÁ- 
TUSNAK DEKLARÁLTA. Tel-Avív. A cseb 
szlovákiai-palesztinai kereskedelmi kapcso 
latok annyira kimélyültek, hogy a csehszlo- 
vákiai kormány szükségesnek látta. hogy az eddigi alkonzulátust teljesjogu konzulá- 
tusnak ismerje el. Mint ilyen 1935. decem- 
ber 19-én kezdte meg müködését. A konzul 
dr Victor Grünbaum ügyvéd. 

NÉMET SAKTEREK KIVÁNDORLA- SA PALESZTINÁBA. Ismeretes, hogy a hitlerista rezsim eltiltotta a Harmadik Biro- dalom terülefén a rituális vánkást Ezzel kapcsolatban az ereci sakterek országos értekezletet tartottak. amelven elhatároz- ták, hogy akenvértelenné vált saktereke netotszág 1 az Erecbe bevándoroltas- 

A GYÖRGY KIRÁLY JUBILEUMI ERDŐ TERÜLETET AZ ARABOK MA- GUKNAK KÖVETELIK Jeruzsálem Mahlul arab falu lakossága panaszt emelt egy em- lékiratban, hogy az a tarület, amelyen most a György király erdőt ültetik. az ő tulaj- donukat képezi. Jogilag ez a terület a Nem- zeti Alapé és az ez ügyben deputációzni, akaró arabokat a főkonmányzó nem is fo- gadta. Ezért panaszukkal memorandumban Kelth Roach őrnagyhoz fordultak, mint a disztrikt parancsnokához. A mutti párt ez 

v 

ügyben az angol királyhoz is memorandurn- mal akar fordulni. 
FELSZENTELTÉK A TALMUD TEMPLOMOT TEL-AVIVBAN. Chanuka első napján avalták fel az ország vala- mennyi rabbijának részvételével az uj Tal- mud-templomot. Ez a femplom egysület öt Évvel ezelőtt alakult. A szervezet célja az, hogy olyan talmudista ifjakat,. akik a gá- utban jesivákban jártak, továbbképezzenek nindaddig, amig alkalmasak lesznek arra, logy egy mnabbiállást bétöltsenek. A ház kétemeleies és rövidesen uiabb erneletet huznak rá, főleg azzal a céllal, hogy ott a talmudista irodalmat lehetőler tökéletesen 

MEGNEHEZITIK A ZsIDó TÖKÉS- BEVÁNDORLÁST A palesztinai kormány lényeges módosításokat szándékszik esz- közölni a bevándorlási előirásoknál. Esze- rint az ugynevezett A) kategória számára az eddig ezer fontban megállapitott mini- mális tőkét kétezer fontra akarja felemelni. a kormány. Egyidejüleg a turistáktól kérf kauciót is hatvanról nyolvcan fontra emelik Ezenkivül arról is szó van, hogy a beván- dorlási certifikátok kihasználásának lahető- ségét is határidőhöz kötik. Az uj tervezet szerint az európai országok lakóinak kiutalt certifikátok a kivocsátás után három hó- nappal, az Amerikába szóló certifikátok mnégy hónappal, a távolkeleti országoké öt hónappal érvényüket vesztik.
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Nem beszélünk a multról. Azt feleitsük el. 

Beszéljünk a jövőről. Az obiektiv ktitika 

Hangján kell megtárgyaljuk a lap hasábjaiu, 

hogy mi kellene legyen az oradeai orth. 

hitközség nehány nappal ezelőtt megvá- 

lasztott vezetőségének legiőbb programmja? 

Szerintünk ezt egy szóban legpreghnán- 
sabban azzal lehetne legjobban kihangsu- 

lyozni ha azt mondjuk: legsürgősebb és 

legtőbb feladat az alapszabályok módost- 
tása. Az lehetne erre az elodázó válász a 
hitközség részéről, hogy hiszen alig nehány 
hónappal ezelőtt hagyta jóvá a minisztéri- 

mn az alapszabályokat. Ez azonban 
nem egészen igy van. Mert a minisztérium 
jóváhagyta ugyan az alapszabályokat, de 

ez csupán - nem szószerint – átültetése 
volt a régi magyarnyelvü alapszabálynak, 
azonban alapvető változás nem állott ben- 
ne. Voltak ugyan változások, mint például 

az. hogy az elnök diszkrecionális kiadást 

joga a békebeli 20 koronáról 20.000 leire 

emeltetett fel. Ez egy kissé , tulmagasra 
van taksálva. Vannak ezenkívül más olyan 
pontok is, amelyekhez előbb az alapszabá- 

lyok szerint a „nagygyülés jóváhagyása 
volna szükséges. Azután a közgyülés jóvá- 

hagyása után a miniszterium aprobációja. 
Röviden és egyszóval: az alapszabályok- 

nak az államnyelvre való átültetése még 
pnem jelenti azt a módosítást, amelyet mi 

gondolunk és a hitközség szempontjából 

helytálló: Egyet a legutóbbi választáson 
meg lehetett kétségen kivül állapitani: 

Az oradeai 4000 hitközségi tag közül 
akik az ortodox sechitát veszik igénybe, 

alig 300-an szavaztak. És nem egészen bizo- 

nyos, hogy a leszavazott 300 tag azok kö- 

zül való volt, akik feltétlenül kompetensek 

arra, hogy eldöntsék az oradeai hitközség 

vezetésének sorsát hat esztendőre. Bizonyá 
ra vannak közöttük érdemes derék emberek, 
de ki merné állitani azt, hogy az ugyanak- 

kor sétáló, römiző, tanuló, vagy dolgai után 

járó 3700 nem szavazó tag nem-e akar, 

vagy nem jogosult döntő szóval beleszólni 
a hitközség ügyeibe. Viszont ennek a feltü- 

nő és le nem tagadható nagyioku közöny- 

ek legfőbb oka az alapszabályok ósdisá- 
gában rejlik. Szabatosabban kifelezve: az 

alapszabályoknak a választásra vonatkozó 
pontjai azok, amelyek illuzórikussá teszik, 
egy rendes választás lefolytatását. Mert 
tegyük fel, hogy a most leszavazott 300 tag 

közül 151 szavazott volna egy listára és 
140 a másikra, akkor a 149 szavazó vélemé 

nye nem juthat érvényre és azokat a töb- 
bi 3700-al, akik a közterhekből részt kérnek, 
az alapszabályok szerint semmibe sem ve- 

szik. 
Ezért kell az arányosság (Droporcio- 

nális) szisztémáját bevezetni. hogy váégre 
a hitközség tagjainak kivánságd minden 

irányban fespektáltdssék. Nem az első cik- 

künk ez, hanem talán a huszadik. amelyet 

erről a témáról irunk. És nem tehetünk 

egyebet, minthogy az objektivitás hangján 

ujból és ujból hangsulyozzuk, hogy amig az 

oradeai hitközségben alaposan nem dolgoz- 

2ák át az alapszabályokat, amig nem való- 
sitják meg a proporcionális választójogot, 

addig csonka lesz a hitközség strukturája, 
mert feltétlenül van egy nagy réteg, amely 

vagy közönyös a hitközségi ügyekkel szem- 

ben, az abszolut negáció álláspontját vallja, 

vagy pedig az a másik réteg, amely tettre: 

kész volna és szivesen dolgozna a hitköz- 
ségi közjó érdekében. ha az elavault régi 
alapszabályok nem állnák utlát ennek a ne- 
mes és tisztelendő intenciónak. 

A hitközség jelenlegi és moést 

zsidóság az uj hitközségi 
eoeseezelőségiől 

tépő vezetősége nem szábad elfeledie egy 

percre semni, hogy az alapszabálvok módo- 

sitása még nem valósult meg azzal. hogy 

4 miniszteri rendelkezés egy régi idejétmult 

és hélyenként megváltoztatott alapszabályt 

jóváhagyott. A Deák-féle hires mondást 

kell applikáljuk. Ha a mellényen egy gomb
 

fosszul van begombolva, akkor az egész 

mellényt ujra kell gombolni. Egészen ujon- 

nan át kell dolgozni az alapszabályokat, 

amelyek egy ortodox zsidó intézménynél 

4 szónak megfelelő értelmezésével „demok- 

Tatikus -nak kell lenni, ami legfőképen a 

választójog kérdésében kell megértő és ob- 

jektiv legyen. 

Rendezni kell az aktiv és bassziv vá- 

lasztójogot. Gondoskodni kell arról az ui 

alapszabályokban, hogy az összeférhetet- 

lenségi esetek konkretizálva legyenek, hogy 

a jövőben egyetlen vezetőségi tag se tölthes 
Sen be dotált állást. Vagy tiszteletbeli állá- 

sok legyenek, vagy fizetett tisztviselők, a 

kető kombinációja ki keli küszöböltessék 

hogy igy a mindenkori vezetőség felesleges 
vádaskodásoknak és gyanusításoknak ne 

legyenek kitéve. 

Meg kell szünjék az a közöny, amely a 

hitközségi tugok zömét elfogja a hitközségi 

ügyekkel kapcsolatban. Be kell vonni a 

széles népréteget a köz iránti érdeklődés 

kereteibe, hogy ott szabadon érvénvsülhes- 

sen akarata. Ez a közöny - sainos — szo- 

moru eredményekre vezethet. Hogy egye- 

bet ne emlitsünk, a testvérhitközség igen 
kitünő hus-politikáia rendkivül sok tagot 

visz el az ortodox hitközségtől, akiknek 

pénzét és áldozatkészségét nem nélkülözhett 
az orth. hitközség. Nem nélkülözheti erköl 

csi és nem utolsó sorban anyagi szempont- 
ból sem. A közöny — öl. Megöli a legjobb 

akarásokat is és eltojt minden ió törekvést. 

Az a vezetőség, amely most a hitköz- 
ség élére került, egy uj alapszabály meg- 

valósításával, egy évtizedek óta kisérő pro- 

grammot hozna tető alá. Ha eddig fordos 
volt, most már elodázhatatlan szükség egy 

uj alapszabály, amely a proporcionális vá- 

lásztójog egyszer s mindenkorta kivenné 

Ismét visszatérne az érdeklődés a hitközség 

ügyei iránt, ismét lüktető élet volna oétt, 

ahol most a nemtörődömség ül ünnepet. Az 

uj alapszabály a megfelelő purifikáló 

szakaszokkal el kellene vegye lehetőségét 

annak, hogy olyanok ülhessenek a zöldasz- 

talhoz, akik valamilyen más vonatkozásban 
is vannak a hitközséggel. Általában és rövi- 

de legfőképen egy olyan nagy és tekintélyes 

nitközségnek,, mint az oradeai orth, hitköz- 

ség, népközséggé kellene átalakulnia, meg 
felelő alapszabályokkal és megfelelő megér- 

tő organizációval. mert az hasznára, volna 

az egész erdélyi zsidó közéletre és jótéko- 

nyan befolyásolná az összelartás szellemét, 

amely épen a fentvázolt okoknál fogva is, 

sokban és sokszor sulyos kivánnivalókat 

hagy maga után. 

Elegáns ő 

hivatalba 

kat hozni. Ezen a gyülésen csaknem 

minden hitközségi ellentétnek méregfogát. 

den, de egyszóval: minden hitközségnek, 

Az oradeai román 
ügyvédek kimondták a 

. 2 

kamara romanizálását 

vasárnab délelőtt a Casa Nationala 

MHelységében gyülést trtottak az oradeai ro- 

mán ügyvédek. A gyülés tárgya: a januári 

28-iki kamarai közgyülés előtt határozato- 

vala- 

mennyi román ügyvéd megielent dr Ziere 

Miklós kamarai dékánnal az élén. Dr Zigre 

megnyitójában hangsulyozta a gyülés cél- 
ját, amely röviden: az oradeai ügyvédi ka- 

mara romanizálása. Ez azt ielentt, hogy az 
oradeai kamara testülete, amelyben szám- 

szerüleg többségben vannak a kisebbségi 

ügyvédek, dr Bledea László polgármester 
szerint valóban kisebbségben legyenek a 

román ügyvédekkel szemben. Dr Roxin 
Teodor hangsulyozta, hogy a kisebbségek- 
ket szemben megértőek kell legyenek, pláne 
akkor, ha a kisebbségek bizonvitják. hogv 
lojális érzelmekkel viseltetnek az állammal 

szemben. DrCiaclan Virgil nem vett részt 

a gyülésen, mert a demokrata ügyvédi 

blokk satumarei ülésén vett részt. Dr Bledea 
László oradeai polgármester öt pontot ter- 
jesztett be, amelyben feltünő a második 
pont. „A kamara tagiainak háromnegyede 

: román, egynegyede kisebbsézi legyen." 
Ezt az inditványt el is fogadták. 

a " 
Lapunk szerkesztősége illetékes helyen 

érdeklődött azirányban, hogy vajjon az uj- 
ságokban reprodukált dr Bledea László 
féle pontok valóban ugy hangzot- 
tak el, ahogy azt megirták. Illetékes helyrőt 
nyert felhatalmazás alapján megirhatiuk, 
hogy szó sem volt arról, hogy a kamara, 
tagjainak háromnegyed része kell romár 
legyen, hanem éesak a vezetőségnek. : 

Bár ezt sem tartijnuk a demokráciával 
összeegyeztethetőnek, mert a jog őrei min- 
denben azt kellene vallják, hogy a többség, 
véleménye irányadó, s nem szabad más lfel- 
fogás uralkodjék e téren. 

— a beiusi E. Zs. N. Sz. helyícsoport- 
jában Guttmann Géza elnök agilis vezetése 
mellett erős reorganizációs elt er muuka folyik. 

Az ifjusági csoporttal való összeköttetést 

Kun Mátyás és Ábrahám Géza választmá- 
nyi tagok tartják fenn, akik egyben felügye 
letet is gyakorolnak felettük. A héber okta- 
tást Ganz Jehuda vezeti diimentesen. Nem- 
régiben megalakult a belusi Wizo is és mü- 
ködését a következő jól sikerült program- 
mal kezdte meg: Prolók. Elmondotta: Dr 
Gál Gáborné, a Wizo csoport alelnöke. 
nagy tetszés mellett.. Román tánc. Előadták 
Scherier Márvy, Scheriler Juci, Birmann 
Györgyi és Scliwartz Tomika. Ut tavasz ök 
be. Giszkalay vers, előadta Füredi. oradeai 
ehaluc, óriási sikerrel. Füredi és Nussbaum 
ohalucok román, héber és arab dalokat ad- 

tak elő. Tangó. Táncolták Büchler Panni és 

Grünberger Béla, nagyon szépen.. Buchwald 

irén és Kun Mátvás kedves vidám ijelenete 

zárta be a szórakoztató müsort. melynek 

óriási sikere volt. 

Metetesetélezéééé 
Hirdessen a „Népünk"-ben ! ! 
......................... 

szi és télii.
 

szövetkülönlegességeim 

kabátokban és öltönyökben megérkezte
k 
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Héfről-Sére Szerkesztői üzenetek Zsidő Gumor Turdai sajtpapirnak. Megértjük fájdal- Varsó. Az ügyvédi kamara központi mát. Fájdalmas az, hogy dacára az após- KETELYY. 
poizottságába két zsidót is beválasztottak elnökprotekciójának, ajánló-levelelnek, da- Két snorer tkokduló, szemény emben 
Alexander Margolisi és dr Emil Sommer- cára annak, hogy az irodai közpénzek tizez- megy az uccán, amikor hirtelen egy 

' stein sejmképviselőt. - A napokban mutat- rei vándorolnak be a „Ha-emesz" hazug saj- kutyával találják magukat szemkőzt. vz 
ták be Varsóban T. Konczinski „Jeru- tójának alapjára, mégis az erdélyi zsidó egyik snorer nagyon megijed és vissza akar 
zsálem rombolása" cimil antiszemita szinda közvélemény csak nevet, a jól megfizetett fordulni. jn a másik - hát 
rabját, mely a történelmi tényeket megha- irodai félhivatalos erölködésein. udjuk azt Mit félsz — mondja a másk a át 

misitva. tendenciózus beállításba helyezi az is, hogy rettentően fáj már az első peretől nem látod, milyen barátságosan csóválja a 
ostromlott Jeruzsálom védőit. A zsidó saj- kezdve az, hogy a lebunkózás, amelyre kor- a farkát? 

d 
tó energikus tiltakozására a hatóságok látlan összeg állott rendelkezésrre - nem Igen, igen — hebegi a másik e 
betiltották a darab további előadását Az sikerült. Fáj nekik az, hogy amit ők halá- nézd, hogy vicsorítja a fogát, nem tudom. 
első előadásokon a nemzeti demokraták an. los tördöfésnek szántak, abból tisztelet és hogy melyik végének higyiek. 
tiszemita tüntetéseket rendeztek. - A len- dicsőség háramlott a „Népünkre". Fáj ez JOACHIM PRINZ ÉS A JESIVABOCHER 
gyelországi volt zsidó frontharcosok orszá- azóta, ámióta a legautentikusabb főrabbi Dr Joachim Prinz. a hires berlini főrab- 
gos konferenciáján a varsói nagy zsinagó- nyilatkozatok megjelentek. Fá a két oradeai bi legutóbb nagyobb turnét abszolvált, s ez- 

gában felszentelték az uj zászlót, amelyet főrabbinak csodálatos megértéssel és bátor- elk. latban irják bukovinaj lapok a 
a varsói zsidóság adománvozott a volt sággal kimondott két nyilatkozata, amely- k kc á t 

t é itélete 
övetkező anekdótát: 

frontharcosoknak. Az ünnepségen résztvet- ben itéletet mondottak egy el nem mondott. tek Kavecky belügyi alminiszter, Stazinsky itéletről ezek a nyilatkozatok lesznek örök ; jelegátogato rgvzken ezvadertzsále 
városparancsnok, Ölpinsky alelmök. Czuruk időkre, a mi ledicsőbb aranymedáliánk. A- h ei bosnerel 
a város katonai parancsnoka és számos köz mikor Fuchsz Benjámin főrapbi gyönyört mnult B következő kérdéssel fordult a 
életi és katonai előkelőség. Malatkozata, menjelent, arról hallgattak Brinz a kező ke 

. Meg a dr. Kecskeméti Lipót főrabbi nagy- fiatal emberhez: 
Budapest, A pesti tőzsde elnöke Flelss, szerü szavaitól majdnem megnémultak, Hat Sokat fogsz ebből tanulni?... 

sándór, a főrendíház tagja lett. Vele együti miért merik mozt oly fékeveszetten támad- A megszólitott nagy nyugalommal né- 
összesen nyolc zsidó tagja van a magyar pi Dr. Löwy Ferencz targu-muresi főrabbit, zett dr Prinz szemébe és a következőket vá- 
tőrendiháznak. : é-amiért csatlakozott a Dr Kecskeméti Lipót laszolta: 

owno. Krosz és Worne litván helysé- főrabbi nyilatkozatához? gekben zsidóellenes tüntet sek zajlottak le, [ — Ért Ön ebből valamit? jért nyilatkoznak most, miért inak Igen – válaszolta dr Prinz. 
ahol 33 zsidő megsebesült. A rendőrség olyan enridül koznal a csehszlovákiai és – Tudós ember Ön? 
Hhelyreálitotta a rendet. A vezetőket letar- jugoszláviai zsidő vezetőegyéniségek nyilat- - Igen. 
tóztatták. 

koztak meg mellettük? Miért mernek irni — Talán még doktor is? 
Athén. Huberman Bronislav Palesztiná- oly utszéli tónusban, egy előkelő bratisla- lIgemn.. 

ból való visszautazása alkalmából Athénban vai igazgatóról? Mert olyat mondot. ami — Miféle doktor? 
koncertet adott, ahol rendkivüli sikere volt. nekik nem tetszik? Vagy dr. Szepesi Miksá- —- A filozofia doktora. 
Ujságirók érdeklődésére kijelentette, hogy a ról merne igy irni, aki általánosan elismert Csóválja erre a bocher a fejlét és a 

palesztinai Zeneakadémia megvalósitása ér- ás nagyra becsült előkelő pubficista, aki idő következőt mondja: A filozófia doktora? 

dekében jelentős lépések történtek és sike- közben Oradeán is járt és jól ismeri az ügye Ez semmi! Az orvostudományok doktora, 

rült már két világhirü zsidó zenemüvészt kat! Tajtékzik a „sajtpapir", mert semmi- orvos és doktor, igy még kereshet valamit. 

angazsálni- ; képen sem engedjük terjeszteni a hazugság A jog doktora, jogász és doktor, ez is ke- 

Ösló. A norvég kormány azzal kap- mételyét, a „Ha-emesz" tónusában, Miért reshet pénzt. De a filozotia doktora — mid 

csolatban, hogy pavillont állit fel a tel-avivi dühöng ugyo Hát nem tudja hogy annak tud kezdeni a tudománvával? 
vásáron, elhatározta, hogy annak megnyitá nincs igaza, aki dühös? Mi igazunk tudatá- No. no – mondija erre dr Prinz - 
áára a norvég trónörököst kéri fel, aki ezzel ban, csak mosolygunk, lemosolyogjuk ezt a hiszen te is egész nap itt ülsz és tanulsz 

kapcsolatban nagyobb kelei utazást fog céltalan dühöngést — és megyünk tovább a s t sem keresel a tanulásoddal?! 
tenni és tanulmányozni fogja a palesztinai magunk utján. Akármit is fog fröcskölni EÉEn-- válaszoltá önérzetesen – én 

viszonyokat. 
reánk a hazugságnak ez a felkent bajnoka, valóban itt nem keresek semmitsem, da 

Szófia. A bolgár belügyminiszter ren- az előfizetők tizezrei egészséges ösztönük- másik életben, a tulvilágon, akkor lesz ne- 

deletet adott ki, amelyben kőzli. hogy a kel és józan itélőképességükkel tudják, hogy kem elég jóban részem.. De a filozofia 

Narodna Zaschita" (Hennwehlr) és a „Nem hol az igazság. égér doktorának nincs ezen a földön semmije és 

zeti liga"-4 feloszlatja. Mindkettő a legéle-Semmiesetre sem ott, ahol gsak n césér részesülé a tulvilági üdvösségben sem. 
sebb antiszemita agitációt folytatta. hirdeti ezt, de benn a bolt"-ban mázsa- capefown. A délatrikai zsidó itjusági Számra, csak a hazugságot árusitják FÖLÖSLEGES HARA 
k A Ha-emesz sikereiről eddigi kis olvasó- gvillest attottek evleeg en tábora is meggyőződött már és undorral Egy lobbmódu bálbosz" házitanitól 

k 
i saládi fö ét. velt magának, hogy gyermekeit a héber tu 

Transwaal, Capesvidék, Oranje szabadállam dobja el az iroda c aládi förmedvényét , 
és Natal kerület képviselői. Mr. Brink pol- Fisehman és Appel cég Vata de Jos (jud. dományókk sal sanmdán e iktns 
gármestere Springs városának, amelyben Hunedoara). Köszönjük elismerő soraikat, kadis" imákra tanitja a fiukat Mérgesen 

kiemelte a zsidók érdemeit a város fejlesz- amelyben azt irják többek között: Az a harc ront be a tanszobába: ,„Maga csirkefogó 
tése körül. : amelyet szeretett főszerkesztő ur kifejt a én még alig vagyok negyven éves és mag4 

London. Elsabeth Bergner uj filmje most zsidő érdekekért azt jelenti, hogy az erdélyi már a kadisra tanitja a gyermekelmet. Ér 
készül. A darab tartalma Dávid és Goliat fdáség a követ me era y arbzes még élni szeretnék vagy harmin-negyve eréé aaegyen Eerimer a feja Bávi ság győzni fog. Becses lapjukat ezennel iretb odtan a menaés ehet 

Levden. (Hollandia) január 6-án nyilt megrendeljük, mély szeretettel és kiválóő en ostanetrk n kadtet add 
meg a hollandiai orientalisták 8-ik kongresz- tisztelettel:7 , öbbi alemar töre szünk mind a ketten." 

Morotold negfontosabb előadást dr Ernst KEz valamint a sok-sok többi merős,megőrex 
Herzfeld londoni professzor tartotta, amely- és ujabb lapnendeles no rnaszünk NEM VÁRT VÁLASZ : 
ben az iránok legrégibb perzsiai bevándor- azoknak, akik folyton cs s E , id" m ázza á 

Égy „maggid" magyarázza egy város 

z boldogan igyekeznek ütni raitunk - de há- 
os 

lását ismertetle. — 56 éves korában a na- aa kenek eredménytelenül. kában a tóra igéit. Szavainak meghaligatá. : 
be. A maggid freneti 

pokban hunyt el. A Woltt-Beffie ismert k
 sára sok nép ül 
kus hatást ér el. ásnap mikor átveszi 4 

flolland-zsidó festőműüvész. Nanking. Dr Richard Maver. volt berli- Bomba robbant egy lodzi zsidó üzleté- honoráriumot, kérdi a maggid a roshakól. 
ni kórházi orvost a nankingi egyetemen ki- ben és egy vidéki gyógyszertárban. Varsó. tól: „Nos, hogy tetszett a beszédem?: - 

nevezték Tendes tanárrá. A Havas jelentése szerint egy odzi zsidó üz- ! tegy „Egész éjjel nem tudtam utána aludni"- 

Krakkó. Andrzej Struz ismert lengyel letében bomba robbant és három személyt Volt a felelet. „Eszerint bőséges anyago 

iró, aki néhány évvel ezelőtt meglátogatta megsebesített Egy másik bomba Ovvockban falált benhe. ami gondolkozásra ösztönöz 

Palesztinát, igen meleghangu levelet irt Letb robbant egy zsidórvógyszertárban. A patika te? — kérdezte a tulboldog szónok. „,01 

Jaffenak, a Keren tajjesod igazgatójának teliesen tönkrement a merényleteket egy nem azért - mondta az elnők — hanem 

a jubileum alkalmából. antiszemita szervezett tagjaij követték el. olyan rossz természetem van, hogyha nap 

New-York. A napokban meghalt. Simon 
—- pal alszom, egész éjjel nem tudok utám 

Frank Rotschild 74 éves korában, a legna- Berlin. Berlinben gróf Helldorit, a ber- aludni." 
gyobb brooklini áruháznak, az Ábrahám et lini rendőrparancsnok egy 1795-beli Men- 
Strauss-cégnek eevedüli tulaidonosa. - A delsohn család által létesitett alapitványt, ememzesszummuumzzmz 

Duke of York szinházban ianuár 13-án volt amely 300.000 márka értékü volt. minden NYOMATOTT 
premierje a .Davd" cimü balettnek. A ku- indokolás nélkül elkonfiskált 1933-ig dr PÁSZTOR EDE CéG KÖRFORGÓGÉPÉEN 

lisszákat Jakob Epstein festette. az ismert Schacht is tagja volt az alapitványi bizott- OOSRADEA. 
zsidó müvész. ságnak. 
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